

# 嶺南學報 Lingnan Journal (1929-1952)

Volume 12  
Issue 1 第十二卷第一期

Article 2

January 1952

## 明代一條鞭法年表

Fangzhong LIANG

Follow this and additional works at: [https://commons.ln.edu.hk/ljcs\\_1929](https://commons.ln.edu.hk/ljcs_1929)



Part of the Chinese Studies Commons

---

### Recommended Citation

梁方仲(1952)。明代一條鞭法年表。《嶺南學報》，12(1)，15-50。檢自：[http://commons.ln.edu.hk/ljcs\\_1929/vol12/iss1/2](http://commons.ln.edu.hk/ljcs_1929/vol12/iss1/2)

This Article is brought to you for free and open access by the Scholarly Publications of Lingnan University (Guangzhou) at Digital Commons @ Lingnan University. It has been accepted for inclusion in 嶺南學報 Lingnan Journal (1929-1952) by an authorized editor of Digital Commons @ Lingnan University.

# 明 代 一 條 鞭 法 年 表

## (初 稿)

梁 方 仲

關於明代一條鞭法，我曾經發表過四篇長文：1. 一條鞭法(1936)，2. 明代江西一條鞭法推行之經過(1941)，3. 釋一條鞭法(1944)，4. 明代一條鞭法的論戰(1951)。以上幾篇論文，多半側重在制度方面的分析和闡述；至於歷史方面，除在第二篇、及第四篇的一部分外，都無暇多說。本表之製作，企圖變通綱目之例於旁行斜上的格式之中，將明代一條鞭法在全國各地推行的歷史鉤玄提要地排比出來，以求一目了然之效。論到它的體裁和性質，可以說是與長編相近。然而這種工作的艱鉅，比起我平日的論述還吃力好幾倍。

我國過去的公私典籍和著作，對於這個佔有近代財政經濟史一個重要位置的一條鞭法，不論在制度或歷史方面，向來缺乏系統的介紹。如明實錄、明會典、明史稿、明史、諸書，皆語焉不詳。祇有顧亭林編的天下郡國利病書保存的資料比較豐富，然卷帙繁重，記載散漫零星，不便查閱。且顧氏當日所據的原料，本表已得其十之七八，無煩再轉引用顧氏書；但本表所載，十之八九為顧書所未載的。日本人對於本問題的研究，甚為積極。他們的動機與目的何在，是首先值得我們檢討和警惕的。據我所知，他們已發表的專文不下廿篇，執筆的亦有七、八人之多，其中以清水泰次教授用力最深，成績較豐。可是因為都未能正確地掌握了辯證唯物論的方法，所以他們所寫出來的歷史，有許多非科學、非馬、列主義的地方。如何運用正確的立場，觀點，和方法來處理這個歷史問題，以求達到更高一步的歷史科學的水平，這是我國工作同志的一種重要任務。我以為 1934 年五月十六日蘇聯人民委員會和聯共(布)中央關於蘇聯各學校教授本國歷史問題的決議，很可以供我們的參攷。決議首先批判當時蘇聯的教科書及教授本身，都不免帶着抽象的和公式的性質，祇提供給學生們一些社會經濟形態的抽象定義，它認為這樣的作法作得不能滿意，它指出應，

『按照歷史年代的次序講述歷史事件，且使學生必須牢固地記憶着一些重

要的歷史現象，歷史人物和年代月日等，這是學生們能夠切實領悟歷史課程之決定的條件。只有這樣的歷史教程，才能保證學生們所必需的歷史教材之易於理解性、明確性和具體性。只有在這樣的基礎上，正確的分析和正確的總結歷史事件（這都是使學生對歷史走向馬克思主義的認識）才有可能。』

上面所指示的，固然是針對當時蘇聯本國歷史教學的情況而言，但對於我們今日這個問題的處理，上說的正確方法自然是可以同樣適用的。本表的初步任務，祇希望能夠先解答上開頭兩三點一部份的需要，至於分析和總結底工作，除在表後畧為提到以外，其詳細的結果擬付之不久的將來發表，希望能夠作到比較正確的地步。

現訂凡例如下：

(一) 本表每一條各分五欄，頭四欄結合時、地、人、事四項，來說明明代一條鞭法的歷史及其內容。最後一欄，注明出處，間附考證。

(二) 時間以紀年為原則，有月日可稽的，兼記月日。如原書未記明年份——如題泛云“萬曆問”或“近日”之類，則依下列方法，繫之於其疑近之年：1. 從當事人的生平履歷去推定；2. 從已經施行條鞭法底隣近區域來推定，即以年份無法決定的縣，繫之於已確知其年份底同省，同府，同州或其隣縣之後；3. 根據原書之編纂刊刻的年代去推定。所紀之年，原以奏議或施行的年份為準；但如無法確定，則將奏議推行人的任期底起訖年月查明填入，或逕繫之於初到任之年。各條排列的先後，純粹依據年份的先後為次序。但如年份不甚清楚時且又為了與上下條參考對照便利起見，則亦偶有前後倒置一兩年的參差之處。

(三) 省、府、州、縣的分併及其隸屬關係，一依明史地理志所記明中葉以後的情況為準。

(四)「人」的一欄，備載職位、姓名，有時兼載別號、籍貫、科甲、經歷等項，以備查考。原書有不記職位的，今為查明補入；原書有用古名的，如云“左司空”、“繡衣直指”等，皆易以明代通行的官名，前者改作工部左侍郎，後者作巡按御史；又有僅記姓不記名的，亦有記字不記名的，如原云侯某姓，令某字，今亦多方查明，改書知縣某(姓)某(名)，以昭一律。

(五)紀事一欄，除過於艱澀古奧的文字外，儘可能撮錄原文，以存真相。此欄每

條字數，普通皆在三十字以內，最多不過百字左右（僅兩三條），少則三、四個字不等，以求簡潔。至於各條之間，詳畧互見，去取相資，既可避免重複，尤便於總結與比照。尚有應說明的如下：

甲、紀事一項，多以一地一事為一條，且僅以有關興革廢止的重大事件為限，然有時為史實的貫串方便起見每於最初見的事例一條中附載其後來的沿革，不再另立多條；又有時數府、州、縣合紀一條。至如止為泛言利害得失的議論而無重大實蹟可稽者，或比較不關重要的人物，今概從略。讀者可參閱拙著其他論文。

乙、一條鞭的異名與別字甚多：有簡稱為「條鞭」，「一鞭」，「一條法」，「鞭法」或「條法」的；亦有詳稱之為「賦役一條鞭」，「條鞭均徭」，「均徭需鞭」，「均地條鞭」的；此外又有「明編」，「類編」，「通編」，「總編」，「總賦」，「十段條鞭」種種名稱。又如今日通用之「鞭」字，其本字原為「編」字，但初時亦有寫作「邊」字的；「條」字偶有寫作「調」字的。所有以上的別名及其別寫，均照原文錄入。至如「均徭」，「均糧」，「均平」，「永平」，「均攤」，「產耗」，「餘米」，「牽攤」，「綱銀」，「八分法」，「十段錦」，「一串鈴」，「提編」，「丁鞭法」，「糧鞭法」等，雖皆與一條鞭法的主要內容相近，但亦不無稍異之處，且既已各有專稱，實不宜相混，概不羼入。

丙、同上的理由，有雖具有條鞭的實質但尚無條鞭的名稱的賦役制度，此表不載。然亦有施行時尚未通稱作條鞭至事後明朝人追記之為條鞭者，得載本表。如嘉靖中蘇州知府王儀所行的制度，當時普稱之為「徵一法」，然至萬曆間亦有人叫它作條鞭法的，今亦錄載表中。

(六)附註一欄，首列參考書籍，次序以重要性的高下為先後；重要性相同，則以成書年月的先後為序。後出的史料雖或完全抄自前出的史料者，但如為通行本，則亦記之，而冠以一「或」字，以便讀者易查。凡原書誤筆錯字，皆隨時校正，不復一一標出；但紀載訛謬可疑之處，以及他欄所未便載的，輒附記本欄之末。

本表根據的材料，初時原以明修方志為主。一條鞭的盛行實始於明代中葉以後，當時所修的方志每因時間過於接近，來不及有此等記載，且現存的明代方志又往往卷頁殘闕不全，故不能不採及清、民國以來所修的方志。此外，取材於明代公私著述的亦頗多，——如政書、奏議、文集、筆記、類書之類。統計作此表時參考過的書

籍，已逾千種，其中多罕見板本，庋藏之處主要的爲以下各機關或私人：北京圖書館，中國科學院社會研究所，及歷史語言研究所，清華大學，北京大學，燕京大學，南京圖書館，江蘇省立國學圖書館，金陵大學，南京大學，上海徐家匯天主堂藏書樓，浙江省立圖書館，山東省立圖書館，河南省立圖書館，河北省立圖書館，福建省立圖書館（函託友人谷霽光教授摘鈔數條），陝西省立圖書館，雲南省修志館，廣州嶺南大學，中山大學，及順德李氏。日本：宮內省圖書寮，帝國圖書館，東洋文庫，靜嘉堂文庫，東京及京都帝國大學，東京及京都東方文化學院，尊經閣，仁恭山莊。美國：國會圖書館，哈佛大學中日圖書館。所用書除抄本外，不再分別記明收藏處所。再者，我利用以上圖書設備的時間，除了有四、五處圖書館以外，絕大多數都是在抗日戰爭以前，許多館名近年來已有更易，但一時無法周知，所以其中亦有暫仍舊稱的。

本表由草創以至達到現成的形式，歷時將近廿年，中間時作時繕，經過屢次修改和補訂，當然不免有體例不甚一致的地方；至如考核不精審之處，更所難免。就求讀者惠予教正，一字之賜，皆爲吾師。

年 代	施 行 地 域	奏議及推行人	紀 事	附	註
嘉靖十年(公元1531)三月己酉		御史傅漢臣	言：「頃行一條編法，…通將一省丁糧均派一省徭役……」	世宗實錄卷 123。(清乾隆續通考卷 16 職役考擇此事於十年正月誤)	
嘉靖十年後	南直隸寧國府旌德縣	知縣甘澧(蘄州人)	嘉靖辛卯舉人，授旌德知縣，時條編未行，澧裁省諸費，寬減里役。	民國湖北通志卷 136, 人物志 14, 列傳 4, 引江南通志。	
嘉靖十六年(1537)	南直隸應天十府	大學士顧鼎臣	至戊申田賦利弊，頤中丞石尚歐公(按即歐陽鐸)頤鼎臣顧文康公文草卷末，曾孫顧咸健跋。參看天下郡國利病書卷 20 江刺史蕭菴王公(按即王儀)往復訂定條鞭均徭，南嘉定縣田賦。明史卷 193, 本傳。		
嘉靖十七年	南直隸蘇州府	知府王儀	請立法編簽糧解，照田多寡為輕重，凡大小差役，總計其均徭數目，一條鞭征，充費雇辦，役累悉除。	清乾隆江南通志卷 76 食貨志徭役，參明史 203 本傳。或民國吳縣志卷 49, 田賦 9, 戶口。	
嘉靖十二年以後十七年以前	廣東	吏部尚書霍韜(南海人)	條鞭法之權輿，先行於浙江，轉行江西，又由順天謂匡文集卷 9，吏部公行應詔陳言以裨聖政以回天變事；卷 6，與陶南川應天二府轉行南北直隸真定蘇州等府遵行。韜書。參明史 197 本傳。萬曆順德縣志卷 3, 賦役志第三。天下郡國利病書又請總督陶南川(指)徵漕江事例推行於兩廣。原編第廿七冊，廣東上，肇慶府賦役志。		
嘉靖二十年(1541)	山東		始變賦為一條鞭。因南方諸公，以本處之法行之。袁守禮嘉端肅文公集卷 14，與姜蒙泉(廷頤)中丞論田賦書；全卷，與梁鳴泉(夢龍)中丞論賦役書；卷 13，與鄭葵山論中州地差。		
嘉靖二十二年以前	湖廣長沙府安化縣		秋糧一條邊分派	嘉靖二十二年纂修安化縣志卷 2 田賦	
嘉靖二十七年	山西平陽、太原二府，澤、沁、汾三州。	戶部	題准上二府三州邊年停徵地內，查出堪種，有人承萬曆會典卷 29，戶部 16，徵收。按此為以一條鞭法整理停徵地畝，以獎勵佃地土，減半起科，以抵衝場拋荒之數，餘剩銀米自本年為始，每發六戶，一條鞭徵收，銀兩解布政司收貯，聽補王府祿米災免不敷之用。		
嘉靖三十二年以前	湖廣長沙府湘潭縣		一條邊摊派	嘉靖三十二年刊湘潭縣志卷上食貨	
嘉靖三十三年以前	南直隸淮陽府	兵備副使姜廷頤	是時江北取民無制，廷頤行一條鞭法，遂為善政。	雷禮國朝列傳記卷 145 本傳。按廷頤巴陵人，嘉靖二十年進士，參光緒湖南通志卷 170, 人物 11, 明 6, 岳州府, 本傳。	
嘉靖三十四年以前	山東濟南府歷城長清二縣	知府項守禮	遞年俱用一條邊分派。惟章丘等廿六州縣俱用三隆慶山東經濟錄卷 3 分派，新泰不無上縣六州四等派征。	隆慶山東經濟錄卷 3	
嘉靖三十五年(1556)	江西省	巡按蔡克廉(晉江進士)	倡議為一條邊法，民翕然以為便，然王府稱不便，嘉靖王宗沐江西省大志卷 1, 賦書。明名人傳(明稿本，撰者未詳)卷 28 有蔡克廉傳。按宗沐任江西提學副使時亦議行條鞭，但亦不果行。		
嘉靖三十八年(1559)	廣東	巡按御史潘季訓(烏程人)	乃定永平錄行之，今合併庶里，入一條鞭。	潘司空奏疏(四庫文津閣本)卷 1, 上廣東均平里甲議。明史卷 223 本傳。學庵類稿謂此議已發條鞭法之端，然止行於一方，未能遍也云云。本條紀事一欄乃錄自民國恩縣志卷 6, 經政志，均平。又據咸豐瓊山縣志卷 8, 經政志 7，均平，補入一「今」字，蓋指萬曆中年以後事也。	
嘉靖四十一年(1561)	廣東廣州府從化縣等處(都)	御史龐尚鵬	條鞭法行，益免更編之額，遂為定例。	雍正從化縣志卷 2, 引明舊志田賦論中語。道光廣寧縣志卷 6, 賦役類，頁 27，引續志。	
嘉靖間	廣東瓊州府臨高縣	給事中姜性	奏行條編，通估歲課，均派於糧，唐宋以來賦役至一條編一變矣。今俗稱條餉，即此項也。歲徵之額等於正供，自此天下不復知有力役之徵，數百年來使之。	光緒臨高縣志卷 6, 賦役類，頁 27，引續志。	
嘉靖四十年	南直隸松江府	巡按御史龐尚鵬	改作一條邊法，但於平米止分本色米、折色銀兩陳繼儒白石樵真稿卷 15, 查一條鞭之故。或天下郡國利病書卷 21 江南 9 項。	松江府田賦志。明史卷 227, 龐尚鵬傳。張元忭撰祠碑。	
嘉靖三十八年以後至四十一年以前	浙江處州府	攝知府事推官張振之	首舉條鞭法，詰暴橫，權要斂手。秩滿，會嚴嵩當民國太倉州志卷 19, 人物 3, 按張振之撰有全浙條編及江南七議，見州志卷 25, 略文。參明史卷 110, 宰輔年表 2。		

## 明 代 一 條 鞭 法 年 表

年 代	施 行 地 域	奏 議 及 推 行 人	紀 事	附	註
嘉靖三十八年以後	浙江嘉興府平湖縣	知縣顧廷對	己未(嘉靖三十八年)進士,知平湖……創條鞭役法。	雍正浙江通志卷 150,名宦 5.光緒平湖縣志 12,宦績,文秩,顧廷對傳作“條鞭均徭法”。	
嘉靖四十三年(1564)	浙江湖州府	巡按御史龐尚鵠	入境,首按墨吏與勢家構逆者置於法。上里甲均平鹽,立條鞭之法,歲省費百萬,民若更生,請詔通行各省,至今賴焉。	欽依兩浙均平錄卷 1,郭棐粵大記卷 17,獻徵類,都院風猷。萬曆南海縣志卷 3,政事志。清順治湖州府志,前編卷 3,均平錄及均平由帖。傅維麟明書卷 132,呂本傳。或道光南海縣志 37,列傳 6,龐尚鵠傳。	
嘉靖四十三年	廣東廣州府南海縣		遂行一條鞭法(原註:參明會典明史食貨志九江鄉志參修。)	道光南海縣志 14 經政畧田賦,原記云:「奏郝通志云:三十九年〔尚鵠〕上條鞭法,當是據上疏時言,此乃據行及吾邑而言。」	
嘉靖四十四年	浙江嘉興府	巡按龐尚鵠	黜除諸弊,行均平需鞭法。	萬曆嘉興府志卷,參萬曆溫州府志卷 5,食貨志,差役。	
嘉靖四十四年	浙江嘉興府嘉興縣及海鹽縣	巡按龐尚鵠	總核一縣各辦所費及各役工食之數,一切照前分派,隨秋糧帶徵,此雜泛差役改為一條鞭之始。	崇禎嘉興縣志卷 10,食貨志。利病書原編第十二冊,浙江下,海鹽縣志,泛差。萬曆嘉慶定香樓全集卷 1 粥稿,龐尚鵠傳。龐尚鵠百可亭稿稿,卷 1 美議,(頁 26-37)節冗費定法守以蘇里甲事,按所議為定均平銀事。	
嘉靖四十五年	浙江金華府永康縣	御史龐尚鵠	按浙,加惠里甲,凡公用支應夫馬等項,酌定其改,一例編銀,徵之於民而用之于官也。	鄉國利病書原編第廿二冊,浙江下。百可亭稿稿卷 1,奏議頁 20-26,閩時銀課不議以垂法守疏。按所議為裁革庫子斗級館夫及鋪行事。	
嘉靖四十五年至隆慶元年(1566-67)	浙江衢州府常山縣	巡按龐尚鵠	廟院新法大便民,知縣馮治格不行,後罷官,廟例因得行。	康熙常山縣志卷 6 職官表(抄本,日本宮內省圖書寮藏)	
嘉靖四十一年五月至四十一年五月	南直隸蘇州府嘉定縣	應天巡撫周如斗知府蔡定 國熙	應天巡撫周如斗知府蔡定一條鞭法	光緒嘉定縣志卷 4 役法沿革。焦竑國朝獻徵錄卷 62,周如斗傳。按國權載:嘉靖四十一年五月甲午周如斗右僉巡撫江西,參下江西條。	
嘉靖四十五年	南直隸常州府武進縣	知縣謝師巖	立征糧一條編法	萬曆武進縣志卷 4 征輸。或天下郡國利病書卷 23 武進縣志徵輸	
嘉靖中	南直揚州府通州海門縣		行一條鞭法	光緒海門廳志卷 11 賦役志(原註:案通行於萬曆九年而實始於嘉靖)	
嘉靖末	南直隸安慶府桐城縣	知府陳子階	行一條編法,吏不擾民,當事善之,請檄天下以爲式。	道光安徽通志卷 105 職官志名宦 3 引江南通志。于階南充人,南臺法鑑錄卷 18 有傳,不可與明史 275 高倅附傳明末死難之陳子階相混。	
嘉靖末(?)	南直隸安慶府太湖縣		近奉例行一條編法,令民戶丁出銀,不足,又計田准丁,悉輸之官,以完役,而諸役盡官爲召募。	天下郡國利病書卷 31,江南 19,太湖縣志。	
嘉靖末	山東兗州府東平州汶上縣	知縣趙可愷	始以丁糧地,立明編法,民得據廩以出役錢。	萬曆汶上縣志卷 5,宦績志。參隆慶山東經會錄卷 9,均徭附錄。蘭臺法鑑錄卷 18。	
嘉靖四十四年五月至四十五年十月以前	江西省	巡撫周如斗(餘姚進士)	括據四閱月,而科條悉具,疾在繩,猶刺刑例鞭事,竟以一條鞭殉也。劉公光濟繼之,然後大行。	萬赤洞陽子集再續集卷 5,懷仁祠碑。或朱健古今治平畧,明朝戶役;清王原學菴類稿明食貨志,賦役。	
嘉靖四十四年以後	江西省饒州府餘干縣	知縣鄭繼之	襄陽人,四十四年進士,嘉靖知餘干,…時條法新行,立則編派,輕重均適。	雍正江西通志卷 63,名宦 7,饒州府,引康熙安志。明史卷 225 本傳。	
嘉靖四十五年閏十月十五日批行	湖廣永州府		一條邊審額	隆慶永州府志卷 9。	
嘉靖	湖廣黃州府麻城縣	知縣陳子文(閩縣進士)	徵稅糧立一條鞭法,民皆稱便。	民國湖北通志卷 120,職官志 14,宦績傳 4,引福建通志。	
嘉靖末			行一條鞭法,通府州縣中十稅中夏稅秋糧存留起運之額,均徭里甲土貢雇募加銀之例,一條編徵之。	黃宗羲明夷待訪錄田制三	
嘉靖間			行一條鞭之法。總括一州縣之賦役,量地計丁,糧畢輸於官,一歲之役,官爲僉募,力差則指工食之費,是爲增減;銀差則計其交納之費,以增耗。凡雜辦、派辦、東庫歲需與存留供餉費,以及土貢方物,悉併為一條,皆計畝徵銀,辦於官,故謂之一條鞭,立法頗為簡便。	明史稿卷 60 食貨志。明史 78,食貨 2,謂「嘉靖間數行數止,至萬曆九年乃盡行之。」	

年 代	施 行 地 域	奏 議 及 推 行 人	紀	事	附	註
隆慶元年(公元1567)	廣東南雄府	知府周思文	遵行永平錄，申准一條鞭。民便之。		清道光直隸南雄州志卷15，經政畧，田賦。	
隆慶初	雲南	按察使徐栻(常熟進士)	創行條編，積弊遂革，民甚戴之。		徐栻滇臺行稿卷1。清師範滇繫二之一，職官纂。康熙雲南府志卷11，官師志20。明史卷220，劉應節傳附。	
隆慶年間	浙江溫州府	巡按龐尚鵬(按尚鵬以嘉靖四十年至隆慶元年，1561—67接浙。)	改議十段錦名曰均平，改革庫子，斗級，鹽夫，糧長等項徭役，俱於一條鞭內徵收。		萬曆溫州府志卷5，食貨志，百可亭摘稿卷1，(頁40—47)，或陳子龍皇明經世文編卷357，龐中丞奏議，題為釐宿弊以均賦役疏。按所議為十段錦編差之法。上引龐氏各疏尚未用「一條鞭」字樣。	
隆慶元年正月十九日	浙江紹興府餘姚縣	知縣鄧林喬	始議行一條鞭法，至萬曆廿五年(1597)知縣馬從龍申飭條鞭，嚴丁照額。		萬曆紹興府志卷15，田賦志2。及清康熙餘姚縣志卷6，食貨志。林喬縣志誤作材喬，蘭臺法鑒錄卷18有傳。馬從龍傳見清舒赫德勝朝殉節諸臣錄卷55。	
隆慶元年(一說在嘉靖四十四年)	浙江紹興府山陰縣	知縣楊家相	取宋人鼠尾輸折法，名一派口，逐歲標示(稅數)，令民守數以輸納。		萬曆山陰縣志卷3民賦志續則，及張天復撰記。	
隆慶二年(1568)四月十四日	浙江紹興府諸暨、會稽、山陰、蕭山、上虞、新昌、嵊縣等七縣	會稽縣第五都里長瞿宜試諸暨縣庶民周恭等四十七人連名呈請	奉院批准依照餘姚縣立一條鞭法。左引龐氏疏續云：「除通行各該守巡道議另行外，伏乞下該部再加參酌，轉行各該司府州縣等衙門著為成法。…伏乞通行南直隸江西湖廣兩廣雲貴諸省，照此推類，一體議行。」		萬曆會稽縣志卷7戶書3徭賦下。百可亭摘稿卷1，頁49—59，均徭役以杜偏累以紓民困疏：「查得餘姚(嘉興府)平湖二縣原著有均徭役一條鞭之法，節據湖杭等府土民人等咸謂願…查照通融均平，…况紹興所屬臣已督行一年，卓有明效…。」	
隆慶二年	浙江嚴州府遂安縣	知縣周恪	條編之法自歐陽約菴(歐陽公)始議，龐公申明於時，有司玩習猶存，公銳意撫民，其收將以投概法，里排催小民，民黨民封，以時總之，應時應解各如制，無復糧長之難，且革收頭無所用。		汪尚寧少峯周公去思記(乾隆遂安縣志10，藝文，記；同書卷4，官師，知縣貢7；官績，頁31。)	
隆慶二年至四年	江西省	巡撫劉光濟，召撫州同二年春定綠役條鞭法，秋九月成。明年春坊甲鞭法成，是年秋禁約編行注冊。始行於南昌、新建二縣，三、四年乃遍行江西七十二縣。			萬恭洞陽子集，續集卷1，仁政紀序；卷4，仁政祠碑。三續集卷1，楊封君墓志銘。楊封君是嵩城人楊汝瑞，他本人雖無「出身」，但是他是以子貴的鄉下老太爺。參拙著明代江西一條鞭法推行之經過，附表。劉光濟差役疏載圖書集成經濟彙編食貨典卷152，賦役部藝文。光濟傳見康熙江西通志。光濟撫贛自隆慶元年十月至四年六月。	
隆慶二年十二月	江西省	巡撫劉光濟(江陰進士)	繼巡撫周如斗議上一條鞭法，奏可，行之最久。		徐學聚國朝典彙卷90賦役，古今治平畧明朝戶役，學菴類稿明食貨志賦役。	
隆慶二年			行一條鞭法，初撫臣龐尚鵬，劉光濟以此行之江西，其後閣臣高新鄭，張江陵，會戶部議，通行之，海內至今遵守。(按尚鵬未作撫贛。)		黃汝良野紀謄搜卷12。明史卷213，高拱，張居正。	
隆慶二年	江西南昌府進賢縣	知縣湯聘尹(長洲進士)	奉行劉光濟條鞭法，定章程，以風屬邑七十。		洞陽子續集卷1，崇陰紀序。清雍正江西通志卷58，名宦2。	
隆慶初	江西南安府南康縣	知縣余世儒(婺源人)	條鞭法初行，人情觀望，士儒獨盡力蠲革一切弊徵，為嶺北諸邑倡。		雍正江西通志卷65，名宦9，引府志。	
隆慶中	江西撫州府金谿縣	知縣唐本堯(上海進士)	時條鞭法新行，他邑尚觀望，本堯堅守之，分毫不擾。		同前書卷62，名宦。	
隆慶中	江西九江府	知府張應治	議條鞭。萬曆初，舉卓異，尋陞臨清副使。		萬曆秀水縣志，人物卷6，賢達。按應治嘉靖四十一年進士。	
隆慶中	江西九江府德化縣	知縣俞汝為(華亭進士)	改里甲為條鞭，分限納銀，人便之。		雍正江西通志卷64，名宦8，九江府。	
隆慶中	江西瑞州府	知府鄧之屏(巴縣進士)	以民苦徭役，取回九江協濟，請行條鞭法。		前書卷60，名宦4，瑞州府。	
隆慶中	江西臨江府新淦縣	知縣李樂(烏程進士)	淦賦繁，申請條鞭畫一，民便輸納。		前書卷61，名宦5，臨江府。	

年 代	施 行 地 域	奏 議 及 推 行 人	紀 事	附	註
隆慶中	江西吉安府		始易爲條鞭。萬曆間知縣汪可受造條鞭法，定爲萬曆吉安府志卷 13 戶賦志。天下郡國利病書卷 80，江西 2，吉安府。雍正江西通志卷 61，名宦 7，饒州府。		
隆慶中	江西饒州府安仁縣	知縣謝汝留(長樂人)	行條鞭法，刻錦江政略，民爲立碑祀之。	雍正江西通志卷 63，名宦 7，饒州府。	
隆慶三年(1569)	江西建昌府		奉行一條鞭法，賦銀於糧，役銀於賦，責民雜銀，一萬曆建昌府志卷 2，田賦。		
隆慶三年	南直隸應天府上元縣	巡撫都御史海瑞	奏請清丈，官民田悉用扒平，糧差悉取一則，革現顧起元客座贅語卷 2。萬曆上元縣志卷 2 田賦。或天下郡國利病書卷 14，年之法爲條編，維時一條編法已行於數省矣。江南 2，上元縣。		
隆慶三年	南直隸應天府江寧縣	巡撫海瑞	奏行一條鞭，時江左已行之數年矣。	海瑞傳集卷 5，復淳安大尹鄭應齡。萬曆江寧縣志卷 3。明史 226 本傳。	
隆慶三年	南直隸應天府江浦縣	巡撫都御史海瑞	奏一條編法，又隆慶四年巡撫陳道基條鞭。	海瑞傳集卷 5，復淳安大尹鄭應齡。萬曆江寧縣志卷 3。明史 226 本傳。	
隆慶三年	南直隸應天府溧水縣		奏行一條鞭。	萬曆溧水縣志卷 1，邑紀下。	
隆慶三年	南直隸徽州府歙縣	巡撫海瑞	奏行一條編例，歲用分爲四款，曰：歲辦，家辦，雜天下郡國利病書原編第九冊，鳳寧徽，歙縣志，風土論。		
隆慶三年	南直隸徽州府休寧縣	巡撫海瑞	與上載畧同。按條編役例此時似與「均平」一名相萬曆休寧縣志卷 3，食貨志，徭役。參拙著明代十段錦法，頁 127。通，故縣志云：「其〔均平〕法自撫院海瑞行一條編例始。」		
隆慶三年	南直隸徽州府祁門縣	巡撫都御史海瑞	奏行一條編	萬曆祁門縣志卷 4，食貨志，徭役，均平條目。	
隆慶四年(1570)	南直隸徽州府績溪縣	巡撫都御史海瑞	均徭里甲，照十段丁糧輪編，又有條編書冊。	萬曆績溪縣志卷 3，食貨志。	
隆慶(?)	南直隸寧國府		明興二百餘祀，稅法凡四變焉…四百條編。	郡國利病書原編第九冊。	
隆慶四年	南直隸池州府青陽縣	應天巡撫海瑞	是年題奏將均徭里甲銀力二差俱作條編支解，至萬曆青陽縣志卷 3 原財篇徭役萬曆九年(1581)又加清查。		
隆慶四年	南直隸池州府銅陵縣	巡撫海瑞	會議條編，將田丁併爲一則，編銀當差，倘額征解萬曆銅陵縣志卷 3 食貨志支給。		
隆慶年間	南直隸松江府及清浦縣巡撫海瑞		將均徭均費等銀不分銀力二差，俱以一條鞭徵銀清嘉慶松江府志卷 27 田賦志役法。光緒青浦縣志卷 8，田賦下。在官，聽候支解(原註引江南通志)		
隆慶中	南直隸松江府上海縣	巡撫海瑞	行一條鞭法，不分銀力二差，徵銀在官，聽候支解，清同治上海縣志卷 7 田賦下役法。豬鐵，混城備考卷 5。於是賦法有均徭里甲銀，民稱便焉。		
隆慶四年	南直隸常州府	巡撫朱大器及兵道蔡國瑞	先是江西各郡行條編法，人皆稱便，至是國瑞廣詢萬曆常州府志卷 5 里徭而力行之。		
隆慶四年	南直隸常州府武進縣	巡撫朱大器及兵憲蔡國瑞	萬曆初蔡國瑞將行條鞭，詢於劉徵；萬曆武進縣志卷 3 里徭。或郡國利病書卷 23 江南 11 武進縣志里徭，參清又謂江右條鞭法，既而有行之山東者，督督之民道光武進陽湖合志卷 10 賦役志徭役。明史 205 唐順之附傳。舉起而諱焉。唐氏所記年代較縣志略遲。		
隆慶四年	南直隸常州府無錫縣	巡撫朱大器	將均徭總作一條鞭法	萬曆無錫縣志卷 8 均徭	
隆慶四年	南直隸揚州府高郵州	巡撫王宗沐(按宗沐撫按宗沐臨海人，進士，著均徭書，論謂者爲條鞭法。萬曆高郵州志卷 3 民賦志。參利病書 93，福建 3，漳州府，田賦；全書 42，原陽實自隆慶五年之始)	萬曆高郵州志卷 3 民賦志。參利病書 93，福建 3，漳州府，田賦；全書 42，原陽實自隆慶五年之始)	萬曆高郵州志卷 3 民賦志。參利病書 93，福建 3，漳州府，田賦；全書 42，原陽實自隆慶五年之始)	
隆慶四年	江西省府州縣	戶部	題准江西布政司所屬府州縣行一條鞭法	萬曆會典卷 20 賦役(清魏建中福建通志引此)。章漢圖書編卷 90，江西差役事宜。	

## 明 代 一 條 法 年 表

23

年 代	施 行 地 域	奏 議 及 推 行 人	紀 事	附	註
隆慶四年	山 東	巡撫梁夢龍(真定進士)	合照撫究原行一條鞭之法，以 其法通計每歲夏稅秋糧存留，里甲民 力徭差諸費額若干，照數編戶由帖， 立限徵收，諸役錢皆官府自	隆慶山東經會錄卷9均徭附錄。明史卷225本傳。	
隆慶四年	浙 江 金華府義烏縣			天下郡國利病書卷87浙江5義烏縣田賦書。	
隆慶五年(1571)	浙 江 嚴州府遂安縣	知縣吳撝謙	李飛龍以正籍，嚴條鞭以均賦毛一稅又 增益條編款項，使官無乏用，有入條 編與不入條編之別。	大理吳侯去思碑(乾隆遂安縣志卷10，藝文，記；卷4，官師，知縣，頁7；官 續，頁31。)參前書卷10，姜習孔闡邑崇建毛公仁賢祠記；卷6選舉，舉人。 卷10，王在晉撰毛公墓表(頁62)	
隆慶五年	南 直隸 揚州府江都縣	知縣趙三聘	始行條編法，民甚便之，相與號一條編， 以詩歌其事	趙用光蒼靈軒全集卷17先考任齋府君行狀。焦竑國朝獻徵錄卷29，本傳。 或清嘉慶揚州府志卷37秩官。	
隆慶五年	南 直隸 合肥縣	知縣胡時化	先是郡伯秀水張公已定此法	萬曆合肥縣志卷上食貨志，同書卷上秩官表。	
隆慶五年	南 直隸 舒城縣	知縣徐成位	奉例請行一條鞭法	萬曆舒城縣志戶口	
隆慶五年	南 直隸 邵寧國府宣城縣	府推官知縣事王藻(真議以公用器皿約計費合若干，咸備供明梅守德宣州厘革坊役記(圖書集成食貨典卷152 賦役部藝文5) 定八)	應，秋毫不以擾民。坊人百鈞洗。		
隆慶六年(1572)	南 直隸 邵寧國府	推官王藻	遂臺樹立一條鞭法，知府古薦行之。	鄉國利病書卷32江南20。萬曆法曆錄卷19。	
隆慶六年	南 直隸 鳳陽府泗州	漕撫王宗沐	照依江南役法，賦役雜項合融均派銀 兩，五年一審，謂之一條鞭	帝鄉紀界卷5。鄉國利病書原編第九冊，鳳寧徽，泗州志。參郡國利病書卷 93，福建3，漳州府田賦。	
隆慶六年	南 直隸 鳳陽府潁州太和巡撫王宗沐 縣		調集各道及府州縣正官議行	萬曆太和縣志第二卷	
隆慶六年(?)	南 直隸 鳳陽府宿州		「條鞭」行。(未記年代，唯志刊行以萬曆二十四年刊宿州志卷7 前)。		
隆慶六年	南 直隸 淮安府	知府陳文燭	行條鞭法。	天啓淮安府志卷12貢賦志2；卷5秩官志2；卷7官績。曹溶明人小傳卷3。	
隆慶六年	南 直隸 徽州府祁門縣		徵役始設條鞭	萬曆祁門縣志卷2	
隆慶六年	南 直隸 常州府武進縣	知縣茹宗舜	議行一條編法	清道光武進陽湖合志卷16官師志，名宦，縣令。	
隆慶六年以後	河 南 南陽府	知府姚體信	議行類編法，類計而年徵之。	萬曆南陽府志凡例；卷5田賦；卷6職官表上。	
隆慶六年(至萬曆二年)廣西梧州府藤縣		知縣蘇潤	復行條編各款。	清同治梧州府志卷15，名宦志，官試下。光緒藤縣志卷12，名宦志。	
隆慶六年	浙 江 温州府永嘉縣	知縣伍士望	奉文行議將一應均平等項錢條鞭，派 各里甲逐年出辦。	萬曆溫州府志卷5食貨志貢賦	

年 代	施 行 地 域	奏議及推行人	紀 事	附	註
萬曆元年(公元1573)	浙江溫州府瑞安縣樂清縣平陽縣泰順縣	瑞安知縣周悠樂清知縣胡用賓等	先於隆慶末年清查“歲征”款項，至萬曆元年始行一條鞭。	萬曆溫州府志卷5食貨志貢賦，參拙著明代十段錦法，頁129。	
萬曆元年	浙江湖州府烏程縣	巡按御史龐尚鵬	准漁戶額征課程歸入民戶，纂入一條鞭銀，隨糧帶徵。	崇禎烏程縣志卷3課程	
萬曆初年	浙江台州府黃巖縣	御史謝廷傑	議行一條鞭法，先是隆慶初龐御史已行均徭法。	萬曆七年刊黃巖縣志卷3食貨志。何出光蘭臺法鑒錄卷18，本傳。	
萬曆元年	南直隸鳳陽府壽州霍丘縣	撫院王[宗沐]	始議定一條編法，至二十二年知縣楊其善又推行之。	萬曆霍丘縣志第四冊食貨	
萬曆元年	南直隸揚州府高郵州興化縣		奉行一條鞭事例。	萬曆興化縣志卷3人事之紀中	
萬曆	南直隸滁州		庶夫銀編入一條鞭。	萬曆四十二年刊滁陽志卷6郵傳	
萬曆	南直隸滁州來安縣		一應賦役俱以一條鞭例，照田丁均徭銀解給。	萬曆四十六年刊來安縣志卷3賦役	
萬曆元年	南直隸和州	知州康誥	奉院王公(宗沐)賦役成規，改行一條鞭法。	萬曆和州志卷2田賦志賦役。〔康誥著有均田議畧。〕	
萬曆初年	南直隸和州含山縣	知縣袁伯鑑	田畝戶口詳請一條編法，積弊以清。	清道光安徽通志卷113職官志名宦11引江南通志	
萬曆初年	南直隸池州府東流縣	御史言官	遷者聾主御極，臺臣建議力役之征，遂行一條鞭之法。	萬曆三年刊東流縣志卷3田賦紀	
萬曆	南直隸池州府		所屬各縣，照折丁田起派一條編各不同。	萬曆四十年刊池州府志卷3食貨	
萬曆元年	河南南陽府鄧州新野縣		均徭銀力二差以丁一糧三，四分一條編通融均派。	清乾隆新野縣志卷6賦役，原記：按康熙舊志載。	
萬曆元年(或早在隆慶河南汝寧府信陽州羅山知縣應存初六年)	河南汝寧府信陽州羅山知縣應存初六年		往歲錢糧逐次派征，民苦之，始立一條鞭，遂著為令，至今便之。	萬曆羅山縣志卷1田賦；卷2官續傳。或郡國利病書卷53河南4羅山縣	
萬曆三年以前	河南汝寧府新蔡縣		近年多派一條鞭徵銀。	萬曆三年刊新蔡縣志卷3田賦	
萬曆	河南汝州		條鞭行，設立會銀，官自募役。	萬曆二十四年刊汝州志卷2田賦	
萬曆元年	廣西梧州府容縣		始行一條鞭法。	光緒容縣志卷26舊聞志前事上(原註：引舊志)	
萬曆二年(1574)	廣西梧州府蒼梧縣		行一條鞭法	同治蒼梧縣志卷18外傳紀事下(原註：見明史食貨志)。方仲按，明史食貨志未記今年本縣行此法，蓋縣志引明史以釋此制耳。	
萬曆二年	廣西梧州府懷集縣		行一條鞭法	同治懷集縣志卷8縣事志卷3賦稅志	
萬曆初(?)	廣西太平府養利州	知州龐一夔	州由土改流，民以村次更番供應。一夔痛革陋規，創舉一條編法，糧差經(輕?)十之七。六載，遷永昌同知。	道光廣東通志卷280，列傳13，廣州13。按一夔舉嘉靖甲子(43年)鄉薦，初授蒼梧縣令六年。丁外艱去，起復，補歸化令，甫七月，晉知養利州。	
萬曆三年(1575)	山東兗州府東平州東阿知縣白棟縣		定一條鞭之法，貧富皆以地利差，邑中一切倚辦，不煩里甲，夏稅秋糧帶徵確有定額，里胥無由飛洒，奸豪無從覬覦，民始蘇息。九年，邑令朱應殿又鉤校條鞭。	康熙東阿縣志卷4賦役志，卷8紀事志。宣統山東通志卷71，職官志。郡國利病書卷37，山東3，東阿縣志里甲。康熙延綏鎮志卷4之2，人物下。道光榆林府志卷30人物志。	
萬曆間	山東兗州府東平州壽張知縣馬時叙縣		創行一條鞭之法，賦役稱為至公。	乾隆山東通志卷27官續志。或宣統山東通志卷72職官志第四所引。	
萬曆中	山東兗州府東平州平陰知縣姚宗道縣		創行一條鞭法，百姓稱便。	乾隆山東通志卷35，藝文19，記下，于慎行平陰姚令役法記。宣統山東通志卷71職官志第4引泰安舊志作魏宗道，誤。	
萬曆	山東兗州府及魚臺縣		魚臺縣綿花地，遵一條鞭法，均派於稅糧地畝。	萬曆二十四年刊兗州府志卷14田賦志。又有萬曆元年刊殘本藏天一閣，未見。	

年 代	施 行 地 域	奏 議 及 推 行 人	紀 事	附	註
萬曆三年	山東兗州府曹州曹縣	知縣王圻(上海人，進士)	據為一條鞭法，至翌年議始定。當時邑人胡宗沔多所贊成，胡著有平賦規則。至今七八十年，猶以圻去為准，不能更張也。	郡國利病書卷39山東曹縣賦役。宣統山東通志卷31田賦志第五，卷10通紀8，記此事於隆慶三年。按圻以萬曆4至5年任北直隸開州知州，亦行一條鞭法，見下。參通志卷134，藝文。	
萬曆三年	浙江衢州府常山縣	知縣鄭孔昭	奉文先本府諸縣行條鞭。至十一年，諸縣亦槩行之。	萬曆常山縣志卷8賦役表	
萬曆三年	江西贛州府瑞金縣		行一條鞭法	萬曆瑞金縣志卷3	
萬曆年間	江西九江府彭澤縣		近奉一條鞭法	萬曆十年刊彭澤縣志卷3	
萬曆三年	湖廣襄陽府	兵使楊一魁，參政李日強，知府葛振係	遼新例為會通之法，總其所出之數而徵收之，以酌解焉，名一條鞭云。	萬曆襄陽府志卷12食貨上	
萬曆(?)	湖廣武昌府江夏縣	知縣莫揚(吉安人、嘉靖中進士)	時行丈田，雖窮山深谷無敢高下其手，又力行條鞭法，民皆便之。	民國湖北通志卷120，職官志14，官績傳14，引湖廣志。	
萬曆	湖廣漢陽府		『惟我皇上丈量以清其源，條編以均其派。』	萬曆漢陽府志卷5食貨志附漢陽縣條編畧	
萬曆四年以前	湖廣長沙府茶陵州		倣江西一條鞭法，凡本州一應錢糧均徭公費等項，當輸于官者，均派于茶州丁糧，茶民稱便。	徐希明平賦役序，及劉應峯覈田碑記。(古今圖書集成經濟彙編食貨典第151卷賦役部藝文4)	
萬曆四年(1576)	湖廣長沙府攸縣	知縣徐希明	攸縣民得茶陵所刊政規，亦請倣行條鞭法。乃於萬曆三年十一月始覈田，凡七月事告竣，行條鞭法。	同上。據劉氏碑記知徐氏於行條鞭法之前，先行覈田，又謂茶陵州令高安人劉某亦曾覈田茶陵，然近於苟刻，故糧額頗益增焉。	
萬曆初年	湖廣荊州府歸州		條鞭法行	萬曆歸州志卷3田賦志，州志編纂年分待考。	
萬曆四年	湖廣荊州府公安縣	知縣楊雲(臨桂人，舉人)	單槩行野，清丈田糧，定稅為條鞭法，庭置簽數十，村民入城輸賦者，往往就煖焉。	民國湖北通志120，職官志14，官績傳4；引雍正志。	
萬曆初	湖廣岳州府巴陵縣	知縣王夔龍(雲南人)	力行一條鞭法，聽民自輸，未嘗以符役勾攝，民皆爭先輸納。	光緒湖南通志卷101，名宦10，明5，引一統志。	
萬曆初	湖廣郴州府興寧縣	知縣喻思化(嵊人)	行一條鞭法。心計精覈，胥吏無措手。	同上，引舊志。	
萬曆四年至五年	北直隸大名府開州	知州王圻	首變兩稅為四季條鞭。	光緒開州志卷4職官。明史286，陸深傳附王圻。	
萬曆四年	北直隸廣平府威縣	知縣任弘業	奉行條鞭	萬曆威縣志第三卷田賦志	
萬曆初年	北直隸廣平府永年縣	知縣馬翰如	改併鞭，稱惠政。	光緒廣平府志卷44官績錄中(引大清一統志)	
萬曆間	北直隸廣平府鶴澤縣	府吏齊宗閔	力贊郡守定條鞭法	光緒廣平府志卷50列傳5(引康應乾撰傳)	
萬曆四年	廣西平樂府荔浦縣		設例編四差，分里、街、兵款、驛傳銀兩。十年，巡撫廣西郭應聘刻粵西條編規則成，頒有司行之。	康熙荔浦縣志卷2賦役志序(抄本，廣西省政府圖書館藏)。明史221，郭應聘傳。	
萬曆	廣西省		條編之法，行之兩浙，諸藩多倣而行之，合一邑錢糧分為四差。	萬曆二十七年刊廣西通志卷17財賦志	
萬曆間	廣西平樂府賀縣		四差始於嘉靖之一條編，萬曆間通行。	光緒賀縣志卷3戶口	
萬曆	廣西平樂府昭平縣		通行一條編，分里甲，均徭、兵款、驛傳四差。	民國昭平縣志卷3田賦部	
萬曆四年三月至五年十一月	江西省	巡撫潘季馴	將驛站銀兩編入條鞭	潘季馴督撫江西奏疏卷3，遵照條鞭站銀疏。	
萬曆四年冬	福建	巡撫龍尚鴻	先從省城閩、侯(官)、懷(安)三縣起，以次及於在外州縣。	龍尚鴻密編事宜(自藏明刊本)，明史卷227，列傳115，本傳。	

年 代	施 行 地 域	奏 議 及 推 行 人	紀 事	附	註
萬曆六年以前	福建福州府懷安縣	致仕戶部尚書馬森	里居，贊巡撫龍尚鵬行一條鞭法	明史卷 214 本傳。按尚鵬以萬曆四年冬巡撫福建，六年六月辛丑回籍。	
萬曆五年(1577)	南直隸鎮江府通州		行一條鞭法	萬曆通州志卷 4	
萬曆	廣東省		銀力二差，近始徵銀，爲一條編法。	萬曆三十年刻廣東通志卷 7 瀋省志 7 田賦總	
萬曆	廣東		自巡按御史蘇恩議定隨糧帶徵民壯，而亟去任。 後卒無有能行之者，後龍惺庵疏一條編法，且壯隨糧帶徵，雇募充役，洵良圖哉。	萬曆三十一年刻廣大記卷 28，政事類，營堡。	
萬曆五年	廣東肇慶府恩平縣	知縣毛鳳綵	凡糧、料、四差、塩鈔，併歸一條鞭派征。	道光恩平縣志卷 7 田賦上	
萬曆五年	廣東肇慶府高明縣		行一條鞭法。九年，清丈州縣田地。	光緒高明縣志卷 15，前事志；卷 6，賦役志。	
萬曆五年	廣東肇慶府開平屯		糧、料照田糧起派。四差兼丁糧起派。	民國開平縣志卷 19，前事志。按萬曆元年始析恩平縣地置開平屯，明史地理志謂明末改屯爲縣，縣志則謂改縣在清順治初。	
萬曆五年	廣東肇慶府四會縣，潮州府程鄉縣		行一條鞭例，隨丁糧多寡，編作一條，令民親自耕納，投櫃封鎖，毫釐不千里長胥吏之手。	光緒四會縣志編 10 雜事志，前事。光緒嘉應州志卷 13，食貨，役法。	
萬曆五年	廣東惠州府興寧縣	都御史龍尚鵬	奏行一條鞭則例，四差通縣均派，不專出於現役。	崇禎興寧縣志卷 2 政紀。或咸豐興寧縣志 5，賦役志；卷 12，外志，事略。	
萬曆五年至七年	廣東惠州府龍川縣	知縣林庭植(福清人，隆慶進士)	到任，均行一條鞭之法，徵銀貯庫，該支者發給，該充餉者解餉，民甚便之。	嘉慶龍川縣志卷二十六冊，賦稅志，驛傳、民壯，及徭役考。卷三十三冊官績志。	
萬曆五年六月	廣西桂林府靈川縣	知縣陳一洙	上條編六事，尤之。六年二月，通判樊芝奉兩院委，仍改條編。	民國靈川縣志卷 14 前事	
萬曆五年	福建延平府將樂縣	巡撫龍尚鵬	題准四差名曰條鞭	萬曆將樂縣志卷 6，田賦志	
萬曆五年	福建延平府尤溪縣	巡撫龍尚鵬	有一條編之議，分其目爲綱、徭、機站、民兵，則數納銀。	崇禎尤溪縣志卷 3 賦役四差派則。或民國尤溪縣志卷 2。	
萬曆五年	福建延平府大田縣		奉文條鞭。亦作十段均徭法，或名通融里甲法。	萬曆大田縣志卷 9 輿地志	
萬曆初年	福建建寧府	巡撫龍尚鵬	立一條編法，去庫諸名色，改用催役。	康熙建寧府志卷 12 及 14，賦役志 1 及 3 (日本宮內省圖書寮藏，抄本)	
萬曆二年以後	福建建寧府甌寧縣	知縣曾士彥	力行一條編之法，戶祝不獨甌邑民也。	康熙建寧府志卷 24 名宦志 2 (日本宮內省圖書寮藏，抄本)	
萬曆間	福建建寧府浦城縣	知縣曾士彥	一條鞭法行	嘉慶浦城縣志	
萬曆五年	福建建寧府政和縣	知縣單文盛	立有比徵單條鞭則例	萬曆政和縣志卷 3 田賦志	
萬曆五年	福建邵武府	巡撫龍尚鵬按院商爲正	奏遂行一條鞭事例	萬曆邵武府志卷 18 賦役志 2，及卷 20 畿役志 4，	
萬曆六年(1578)	福建福州府	巡撫龍尚鵬巡按商爲正	協議行一條鞭法，徭役以十年總編。綱銀以每歲經用多寡，籍其縣之丁米，歲一徵之。	萬曆國利病書卷 91 福建 1 福州府，綱派，徭役，及丁米料。過庭訓本朝分省人物攷卷 32，商爲正傳。	
萬曆六年	福建福州府羅源縣	巡撫龍尚鵬	或起解則給批，或存劄則分給，通爲一條徵收。	康熙羅源縣志卷 4	
萬曆六年	福建福州府永福縣	巡撫龍尚鵬	行霍文敏(韜)條鞭之法	萬曆永福縣志卷 2 政紀賦役	
萬曆年間	福建福州府古田縣		行一條鞭法	萬曆三十四年刊古田縣志卷 4	
萬曆初年	福建泉州府	都御史龍尚鵬	始議一條鞭之法，通爲一條，曰綱長，曰均徭長，並萬曆四十年刊泉州府志卷 6。天下郡國利病書原編第廿六冊福建。或乾隆泉州府志卷 21		

年 代	施 行 地 域	奏議及推行人	紀 事	附	註
萬曆初年	福建泉州府晉江縣	都御史龐尚鵬	始議一條鞭之法，民甚以爲便，蓋賦役合而爲一矣。	同治補刊晉江縣志卷 3 版籍志(按，大半根據閩書)	
萬曆初年	福建泉州府惠安縣	都院龐惺庵(尚鵬字)	創爲一條鞭之法，題請頒行，郡縣遵奉惟謹	萬曆惠安縣志卷 1 田賦條鞭	
萬曆六年	福建興化府仙遊縣	巡撫龐尚鵬巡按商爲正倡其稅於蔡克廉者也		乾隆仙遊縣志卷 8	
萬曆六年	福建汀州府寧化縣	巡撫龐尚鵬	酌立一條鞭，議行通省。通計府州縣十歲中兩稅、土貢、里甲、均徭、驛傳、民兵額幾何，通爲一條，總徵均支，民間徵派名色，一切省除。	萬曆寧化縣志卷 3 康熙寧化縣志卷 5 賦役志上謂本縣賦役之法，五變而爲一條鞭，尚鵬始推廣行之。尚鵬自嘉靖之季官都御史，已嘗奏革天下庫子矣云云。	
萬曆六年	福建福寧州	都御史龐尚鵬	奏行一條鞭之法。民但計其丁米當輸幾何，不必知其賦幾何，某役幾何；至於現役之年，但存其名，而一切公事公費皆不與焉。	萬曆福寧州志卷 7 或郡國利病書卷 92 福建 2 福寧州綱役	
萬曆六年	江西南昌府新建縣	知縣張棟	議請寬定條編則例，略留公欵餘額，以應臨時衝突。	張可庵書續卷 1，上劉岐山(堯漸)撫院書。張可庵先生奏議，卷 2，題爲墳拾民情疏。明史 233 李獻可傳附。	
萬曆六年	北直隸真定府冀州		行一條鞭法，將糧馬盡資，按畝派銀。	民國冀縣志卷 14	
萬曆六年	北直隸真定府靈壽縣		馬政用一條鞭法	同治靈壽縣志卷 4 田畝上，(原註：引保定府祁州志)	
萬曆六年	河南開封府杞縣	知縣秦懋德	始改爲『均輸』之法，即所謂一條鞭法也。	乾隆杞縣志卷 7 田賦志	
萬曆七年(1579)	福建漳州府	都御史龐尚鵬	行一條鞭法	光緒漳州府志卷 14 賦役上田賦考。郡國利病書卷 93 福建 3 漳州府四差	
萬曆七年	福建漳州府龍溪縣	(都)御史龐尚鵬	始行一條鞭法	乾隆龍溪縣志(光緒重刻增補本)	
萬曆七年	福建漳州府寧洋縣		始行一條鞭法，國朝(清)依萬曆四十八年舊例，差役並歸一條鞭內	光緒寧洋縣志	
萬曆七年	福建延平府	都御史龐尚鵬	始力行一條鞭法，通計歲用之數，照丁糧勻派，歲科補給一體，民則加派四差。後推行各省，爲丁糧之科則。	乾隆延平府志卷 15 田賦。又，卷 14，戶役「御史沈灼議請行一條鞭法，合一年丁糧爲一年供應。」實爲八分法之誤。	
萬曆八年(1580)	福建興化府莆田縣		始行一條鞭法	康熙莆田縣志卷 5	
萬曆八年後	福建福寧府霞浦縣		行一條鞭法	民國霞浦縣志卷 10 賦稅志	
萬曆八年	浙江衢州府江山縣	知縣易倣之	參酌一條鞭之法，民甚便之。	天啓江山縣志卷 3 職官志。蘭臺法簽錄卷 18 傳。	
萬曆八年	浙江嚴州府遂昌縣	知縣黃道年	舊條編授派之法，各爲概而分授之，勾稽繁而比較數，公始至，即諭禁條編分授陋習，總一年之數爲概一，爲限四，每限復分爲三，俾緩辦而易完	陸應龍黃侯去思記(乾隆遂安縣志卷 10，藝文，記；卷 4，官師，知縣，頁 7；宦績，頁 31。)	
萬曆八年後	南直隸鳳陽府壽州	知州黃克瓊	申請編派等則，名曰一條編，至今賴之。	道光安徽通志卷 111，職官志，名宦；民國福建通志，列傳 27。按明史 256 有黃克瓊傳，實即爲一人，唯未記其條編政績。	
萬曆九年前	江西南昌府南昌縣	知縣顧冲吾(常熟人)	定軍伍鞭役法	萬恭洞陽子再續集卷 5 送顧冲吾序。	
萬曆九年(1581)			(天下)乃盡行	明史卷 78 食貨志，或續通考卷 2。	
萬曆九年	廣東肇慶府廣寧縣		[初]御史龐尚鵬上條鞭法，稱爲簡便，嘉靖間數行數止，至萬曆九年乃盡行之。	道光廣寧縣志 6，賦役。	
萬曆九年	廣東肇慶府陽江縣		自一條鞭法行，里甲均徭始與兩稅爲一。四差、鹽鈔、皆計丁折銀。至天啓崇禎則盡革，迨清順治初乃詔行之。	民國陽江縣志食貨志 1 - 2，按本縣初行條鞭法似應在萬曆五年，今記或誤。	

## 明 代 一 條 鞭 法 年 表

年 代	施 行 地 域	奏 議 及 推 行 人	紀 事	附	註
萬曆十年(1582)	廣東韶州府樂昌縣	知縣張祖炳，知縣李良衡	先後議移條鞭水手銀三十兩，暨他項銀兩，以抵補龍徵魚課米；又議船票銀查收在庫。	同治樂昌縣志卷4，賦役志。	
萬曆間	山東濟南府	知縣宋應昌	均地畝，行條鞭，民享樂利者四十年。	宣統山東通志卷71職官志第四，歷代官績6，引濟南志。	
萬曆七年以後	山東濟南府泰安州新泰縣		派入條鞭	天啟新泰縣志第四卷食貨志。	
萬曆九年以後	山東濟南府淄川縣	本邑進士韓率善韓取善	倡行條鞭之議，法竟行，而民便之。崇禎七年(1634)知縣韓承宜復條鞭法。	萬曆三十年刊淄川縣志卷15稅糧。乾隆淄川縣志卷7上藝文志及卷5選舉志。宣統山東通志卷71職官，官蹟。畢自巖石隱園稿卷2，韓長卿邑侯力復條鞭序。明史250畢自巖傳。明史291韓承宜傳。	
萬曆十一年至十七年	山東濟南府章丘縣	知縣茅國縉(後又有知縣張企程)	始行條鞭，詳具其所著便民十議中。革一切官員，萬曆章丘縣志卷12，條鞭志，卷21，名宦。卷18，藝文4。郡國利病書卷37，里甲歸之召募。數年之後，閭閻殷富，地價騰貴。山東3，章丘縣。宣統山東通志卷71職官志第四，歷代官績6。國朝獻徵百姓德之。張企程，陝西洋縣人，繼國縉條鞭之。綠卷51，明人小傳3，蘭臺法鑑錄20，本朝分省人物錄46，明詩綜54，皆有茅傳。		
萬曆十一年(1583)	山東青州府	益都縣人鍾羽正	上疏請行條鞭，益都知縣張貞觀意與之合，亦申文萬曆青州府志第五卷戶口，徭役。參看萬曆實錄卷173(十四年四月戊辰條)。明史241，鍾羽正傳。		
萬曆十一年	山東青州府益都縣	知縣張貞觀	履勘田畝肥瘠，應役者計畝出稅銀擔役。	張貞觀敷陳里甲條鞭審派疏(圖書集成食貨典卷152賦役部藝文5)。清咸豐青州府志卷36，名宦傳3。宣統山東通志卷73職官4，官績8。明史卷233，本傳。按萬曆二十年本縣鞭法似又有改訂，見下。	
萬曆十一年	浙江衢州府江山縣		自萬曆九年清丈後，將正賦徭役類為條鞭，後為定例，自萬曆十一年始。	崇禎開化縣志卷3賦役志條鞭。	
萬曆十一年	南直隸徽州府祁門縣		物料、徭費歲用，及歲役三大項，改行條鞭征派。	萬曆祁門縣志卷4賦稅。	
萬曆十一年	湖廣荊州府歸州巴東縣		奉行一條鞭法，各項差徭丁糧兼派均攤，惟後四里萬曆巴東縣志卷3田賦。不顧條編，親當里甲。	萬曆巴東縣志卷3田賦。	
萬曆(?)	湖廣荊州府夷陵州遠安縣	知縣程典(江津人舉人)	邑賦初無成規，典行一條鞭法，弊廢一清，尋升沔陽州。民國湖北通志卷120，職官志14，官績傳4，引遠安志。		
萬曆中	湖廣長沙府漵浦縣	知縣張瑚(沙縣人)	創立一條鞭法，民費用省。	光緒湖南通志卷101，名宦10，明5，引舊志。	
萬曆十二年(1584)	北直隸順天府霸州文安縣	知縣官延澤	行條鞭以便征解。	崇禎文安縣志第四卷貢賦志。	
萬曆十二年	廣東瓊州府及瓊山縣		力差苦累，以〔都〕御史蕭尚鵬奏，續改銀差通行，甲申(萬曆十二年)後始入一條。	崇禎瓊州府志卷5賦役志。咸豐瓊山縣志卷8，經政7。	
萬曆十二年	廣東瓊州府崖州感恩縣		均徭行一條鞭	民國感恩縣志卷6，經政志1，均徭。	
萬曆十二年	廣東瓊州府臨高縣		銀力差始入一條鞭行之，又土貢物料俱隨糧帶徵。先是嘉靖間給事中姜性奏行條編，通估歲需，均派於糧，今俗稱條餉即此項也。	光緒臨高縣志卷6，役賦，引舊志。	
萬曆十二年	廣東瓊州府澄邁縣		行之三十餘年，一切編銀。後又歲編，以丁糧均派，著為定額，後又移條鞭入正供，而以雜役派之。	嘉慶澄邁縣志卷3，均徭，役匠附，均平。	
萬曆十二年	河南開封府中牟縣	知縣喬璧星(知縣陳幼學，知縣趙可行。)	初行條鞭法，田分為上中下遞列之，其輸糧之數亦遞減。至二十三年，知縣陳幼學申尤派丁銀入地畝內，丁地一條鞭起征。不顯人丁則例。璧星條鞭法行之二十年後，奸民變易而倒置之，以上為中，中為下，弊竊叢生。至三十四年，知縣趙可行屢畝丈量，悉行歸正。	天啟中牟縣志卷2志政；卷5志文下。清同治中牟縣志卷7，名宦，卷4，田賦。作「萬曆十年知縣喬璧星初行條鞭法。及十七年後，知縣陳幼學復酌定條鞭。」	

年 代	施 行 地 域	奏 議 及 推 行 人	紀 事	附	註
萬曆	河南開封府原武縣		近年變而爲條鞭	萬曆二十二年刊原武縣志卷上	
萬曆十二年	河南開封府扶溝縣		合糧差一條鞭征收，謂之條鞭法。三十九年(1601)設實條鞭法。	光緒扶溝縣志卷 6 賦役志	
萬曆十二年	河南彰德府磁州	知州張夢麟	奉例取徭役於條鞭銀內	萬曆磁州志卷 3 田賦志	
萬曆(?)	河南彰德府安陽縣	知縣張聚秀(山東進士)	常行一條編，有七大仁政。擢監察御史。	嘉慶安陽縣志卷 13，循政記，引彰郡逸志。	
萬曆十二年	河南河南府新安縣	知縣曾唯(四川富順丁卯舉人)	新行條鞭法，自侯會公始，侯自甲申來宰邑事，其徵折也，兩稅等取諸糧石；均徭等取諸丁糧。	孟化裡條鞭法記(圖書集成經濟彙編食貨典第151卷賦役部藝文4)	
萬曆十二年	河南歸德府寧陵縣		夏稅、秋糧、驛糧、里甲，盡攤地畝內。	呂坤答通學諸友論優免書。(去僞齋文集內)	
萬曆年間	河南歸德府睢州考城縣	知縣杜	正役雜差，舉行條鞭貳季上納。	康熙考城縣志卷 1 賦役，及卷 4 職官。	
萬曆十四年至十六年	河南汝寧府	巡撫袁貞吉太守祁鯨	文書往返數四，始議定條鞭。總稅糧、課貢、銀差，力役，而歸於一。	萬曆汝南志卷 4 食貨志。雍正河南通志。徐開江明名臣言行錄卷 69，過庭訓本朝分省人物攷卷 53，均有袁貞吉傳。	
萬曆十四年(1586)	山東濟南府新城縣	知縣趙文炳	行條鞭法	宣統山東通志卷 71 職官志第四	
萬曆十四年	廣東惠州府永安縣		行條鞭(按隆慶三年1569始置縣)	萬曆十四年刊永安縣志卷 2 賦役志第四	
萬曆	廣東羅定州西寧縣		「幸有條鞭之法在。」	萬曆二十年刊西寧縣志卷 3	
萬曆	廣東廉州府欽州靈山縣	知縣焦瑞(南京旗手衛人)	時「一條編」行已十餘年，而靈山以僻遠，里甲之供如故，瑞至，首罷之，民慶更生。	道光廣東通志卷 252，宦績錄 22，明 11，引獻徵錄卷 100。萬斯同明史 391，本朝分省人物攷 13，各有傳。	
萬曆十五年(1587)	浙江金華府湯溪縣		萬曆十年清丈造冊扒平至十五年定爲一條編之法	萬曆湯溪縣志卷 3 食貨志	
萬曆十五年	貴州思南府	知府陸從平	立帳編，貽利無窮，士民德之。	乾隆貴州通志 20，秩官，名秩分部。(按陸氏華亭人，隆慶二年進士)	
萬曆十五年	雲南騰越州	知州余懋學	創立條編之法，以蘇里困。	光緒重刻乾隆騰越州志卷 7，職官，文官。按余氏，貴州興隆舉人	
萬曆?年	四川成都府新都縣	知縣劉文徵	撫院司道明例通行	萬曆四十七年刊四川總志卷 21 經畧志 1。萬曆成都府志。	
萬曆十五年	四川夔州府	知府朱讓(南海人)	請選按行一條鞭法	清潘棟元廣州鄉賢傳卷 1。道光南海縣志 27 列傳 6，宣統南海縣志 13 金石畧	
萬曆十五年	山東青州府安丘縣	知縣熊元	此法本創於江南蔡克廉，議之久矣。而旁邑多沮格不行，獨熊侯區畫精當，力請於撫按行之。	萬曆安丘縣志卷 1 下，總紀下；卷 8，賦役考第七；卷 14，歷代秩官表第三。	
萬曆十五年	山東東昌府		條鞭法行，便多於不便。	萬曆東昌府志卷 12，戶役志。或郡國利病書卷 41 山東，東昌府志，戶役志。	
萬曆十五年	山東東昌府冠縣		牧養馬奉行編入條編	萬曆冠縣志第四卷	
萬曆十六年以前	山東濟南府濰州霑化縣		條鞭則例	萬曆四十七年刊霑化縣志第三卷食貨志	
萬曆	山東濟南府青城縣		起征米麥等類，總作條鞭征收支解。	萬曆四十年刊青城縣志卷 1 稅糧	
萬曆十六年(1588)	江西省南昌衛	巡撫陳有年	南昌衛軍餘丁每苦虐，奏請行一條鞭法，徵銀雇募如州縣，積困始甦。	雍正江西通志卷 58，名宦 2，統轄 2，引豫章書。按此以條鞭法整理軍差。明史 224 本傳。	
萬曆十六年閏六月乙未山西省		巡撫沈子木	奏准行一條鞭法，將每歲額征稅糧馬草，酌定銀數，分限徵收。	神宗實錄卷 200，明史稿卷 233，本傳。	

## 明 代 一 條 鞭 法 年 表

年 代	施 行 地 域	奏 議 及 推 行 人	紀 事	附	註
萬曆十七年(1589)	山東濟南府齊東縣	知縣王上聞	始行條鞭法 獄賦不待催迫，而如期自辦。	宣統山東通志卷 71，職官志第四，宦績 6。	
萬曆十七年以前	北直隸廣平府廣平縣		邇者條鞭法行	萬曆三十六年刻廣平縣志第二卷人民志	
萬曆十七年	北直隸廣平府邯鄲縣		議行條鞭法	萬曆邯鄲縣志第 4 卷田賦志	
萬曆十七年正月癸亥	甘肅(二州衛)	巡按徐大化	條陳一條鞭法，各省直遂行已久，今議秦隴之間通行，從之。	神宗實錄卷 207。明史 306 閻黨，霍維華傳附。明史稿 225，蘭臺法鑒錄 20，亦有傳。	
萬曆十七年二月乙酉	陝西	巡按徐大化	條上立條鞭以征站銀，如議行。	神宗實錄卷 208	
萬曆	陝西	參議蘇濬(字君禹晉江人)	秦中苦役，白撫按用條鞭法。	民國福建通志列傳 27，明 11。本朝分省人物志卷 71，明詩綜 54，皆有傳。	
萬曆十八年(1590)	河南懷慶府河內縣	知縣侯加采	始創條鞭法，徵稅各項彙折畝若干畝。畿內、山東、順治河南通志卷 23，名宦中。雍正河南通志(民三重印本)卷 55，名宦中。晋、秦、豫，悉准此法。		
萬曆十八年	河南懷慶府修武縣	知縣邵炯	清地糧，實戶口，行一條鞭法。	道光修武縣志卷 7 秩官考	
萬曆十八年	北直隸河間府交河縣	巡撫保定宋仕	十七年議行條鞭，十八年復議，乃行。	萬曆交河縣志第三卷賦役志。按宋仕，字汝學，蘭臺法鑒錄卷 19 有傳。	
萬曆十九年(1591)	北直隸河間府	巡撫宋續(?)	倣兩浙一條鞭之法行之。	萬曆河間府志第五卷財賦志。明史 224，本傳，按宋續第一次巡撫保定在隆慶四年十一月至萬曆元年正月，於萬曆十一年正月至十一月再任。宋續當為宋仕之誤，參吳廷璽明督撫年表卷 1。	
萬曆	北直隸河間府景州故城縣		有‘不入條鞭錢糧’	萬曆二十二年刊故城縣志卷 1，及萬曆四十二年刊故城縣志卷 1。	
萬曆	北直隸順德府廣宗縣		條鞭信為良法	萬曆二十六年刊廣宗縣志卷 4 田賦志	
萬曆	江西袁州府	推官王隆德(烏程人)與建昌推官陸鍵	條議量加四差，錢糧官解僉點，不許假借私派里甲，以當時條鞭之外復有值糧收銀故也。	雍正江西通志卷 60，名宦 4，引袁州府志。過庭訓本朝分省人物志卷 45 陸鍵。	
萬曆十九年	江西建昌府新城縣	知縣章宗禮(新會人)	時行四差法，而復有八差之議，宗禮悉罷之。	雍正江西省志卷 62，名宦 6，建昌府，新引城志，	
萬曆二十年(1592)	廣東南雄府始興縣	知縣蔣希禹(全州舉人)申詳糧儲道馬	定丁糧一條鞭式，准于民糧每一石通融帶派丁銀二錢六分餘，貧富均樂其平。	道光直隸南雄州志卷 6 名宦。民國始興縣志卷 11，名宦錄；卷 4，輿地畧，戶口。	
萬曆二十年	北直隸真定府深州		清順治十四年(1657)命戶部侍郎王宏祚撰賦役全書，一準萬曆二十年條鞭法。	光緒深州風土記第三下賦役下	
萬曆二十年	山東青州府益都縣		自二十年條鞭之法行，戶不分則，均之田畝，每丁郡國利病書卷 42 東山 8 青州府益都縣。參上揭萬曆十一年益都知縣張貞例編銀七錢。	東山 8 青州府益都縣。參上揭萬曆十一年益都知縣張貞例編銀七錢。	
萬曆二十年	陝西安府華州華陰縣	知縣王直行	地糧絹布折銀，其來久矣……二十年奉商院檄，始萬曆華陰縣志卷 4 食貨總里甲銀力各項，一切通派，輸銀在官。	萬曆華陰縣志卷 4 食貨	
萬曆二十一年(1593)	陝西安府商州雒南縣	知縣洪其道	行一條鞭法，總銀力糧站而一條編派，酌量綏色，乾隆雒南縣志卷 4 食貨志賦役按季征收。令王三讓先已編派，洪令(其道)如綏賦之。(詳於左)	乾隆雒南縣志卷 4 食貨志賦役	
萬曆二十一年	陝西安府同州澄城縣	知縣高一夔	申請條鞭，徭役始均。一切稅租，時其贏絹，酌多順治澄城縣志卷 1，官師志。	順治澄城縣志卷 1，官師志。	
	陝西安府同州白水縣		條鞭派銀(乾隆志作：「隆慶間從御史龐尚鵠請，行萬曆三十七年刊白水縣志卷 2 賦役。及乾隆白水縣志卷 3 食貨。一條鞭法」想係轉錄他處史料得來，非指本縣言之也)	萬曆三十七年刊白水縣志卷 2 賦役。及乾隆白水縣志卷 3 食貨。	

年 代	施 行 地 域	奏 議 及 推 行 人	紀 事	附	註
萬曆二十一年以後	山東青州府莒州	知州谷文魁	一條鞭法行，以丁地兼編。	萬曆青州府志卷 5 徵役。	
萬曆二十一年	南直隸應天府句容縣	知縣嘉禾陳	改民解為官解法，其後應天府諸縣咸倣行爲例。	乾隆句容縣志卷 5 賦役均徭。	
萬曆二十一年	湖廣寶慶府新寧縣		里長每里徵役一名，癸已起編入條銀，里甲歸田。	萬曆新寧縣志卷 5 人事考役法。	
萬曆二十一年	山西太原府榆次縣	知縣盧傳元	奉例一條鞭	萬曆榆次縣志卷 3 賦役志。或郡國利病書卷 46，山西 2，榆次縣賦役。	
萬曆	山西太原府忻州		近行一條鞭	萬曆三十六年刊忻州志第一冊戶賦	
萬曆	山西大同府應州		近日舉十歲者編之，而通爲一，名條鞭。	萬曆二十七年刊應州志卷 3 食貨志	
萬曆	山西大同府渾源州		一條鞭通共夏秋馬草腳價傘菜俸廩銀募馬頭共征銀若干兩	萬曆三十九年刊渾源州志卷 1 食貨志田賦	
萬曆	山西澤州及沁水縣		一條鞭法行，而無藝之爭息，里胥之穴窪。	萬曆三十五年刊澤州志卷 7 稽賦志	
萬曆二十二年(1594)	陝西西安府同州		奉令一條鞭，總計一州糧稅差役之數，而約百姓丁產以賦之。	天啓同州志卷 5 食貨	
萬曆二十四年(1596)	南直隸蘇州府吳縣	知縣袁宏道	立法催徵，一條鞭折銀，以上五甲屬經催，下五甲屬里長，免十排年，皆赴縣聽比。	郡國利病書卷 19，江南 7，吳縣志，役法。明史 288 文苑 4 本傳。	
萬曆二十四年	山東兗州府沂州	知州宗大訓	申准一條編	萬曆三十六年刊沂州志第二卷戶口	
萬曆	山東兗州府沂州鄰城縣	知縣陳養生	奉文審編戶口奉正一條鞭	同上第三卷戶口	
萬曆間	山東兗州府沂州費縣	知縣劉延安	清宿戶口，改九則爲一條鞭，丁地一例攤派，人皆便之。	宣統山東通志卷 72，職官，官績七。	
萬曆	山東兗州府東平州汶上縣		一條鞭法議	萬曆三十六年汶上縣志卷 4 政紀志	
萬曆二十六年(1598)	陝西平陽府絳州稷山縣		始行一條鞭	同始稷山縣卷 2 田賦	
萬曆二十七年(1599)	陝西西安府同官縣		奉文一條鞭	萬曆同官縣志卷 3 徵役	
萬曆二十七年三月至三十五年七月	貴州	巡撫郭子章	所著黔記六十卷內貢賦志中，有條編志。	大司馬郭公青螺遺書卷首年譜。王兆雲皇明詞林人物考卷 2，本傳。	
萬曆	貴州銅仁府		概鑑費，課丁糧，粹以輸官，總而名之，曰一條鞭。	萬曆銅仁府志 3 食貨	
萬曆二十九年(1601)	山東濟寧府德州德平縣	知縣王霖	改行一條鞭法	宣統山東通志卷 71 職官志第四	
萬曆二十九年	河南開封府封邱縣	知縣崔輝	不拘里甲合縣審大戶一百餘名條鞭民賦一體並行	順治封邱縣志卷 3 民土	
萬曆三十年(1602)	廣東雷州府徐聞縣	知縣張日曜(福清人舉人)	追徵一條鞭，聽民貨物准折。捐除耗餘，閩邑稱便。兩當入觀，士民苦留。	嘉慶雷州府志 10，名宦。道光廣東通志卷 252，宦績錄 22，明 11，引雍正志。宣統徐聞縣志 8，名宦。	
萬曆三十一年(1603)	廣東雷州府遂溪縣		詔內監李敬採珠，加一條鞭餉。	道光遂溪縣志卷 2，紀事志。	
萬曆三十年至三十二年	北直隸真定府冀州	知州梅守極	改徭役爲每丁正用銀一錢，謂之一條編，按名下地頭，至張巡撫又題官收吏解，愈更而愈繁重。	民國冀縣志卷 14 及卷 13。按張巡撫疑爲張鳳翔(天啓二至三年任)	
萬曆三十一年	北直隸河間府滄州		本州已刻歲南條鞭賦役冊，『條鞭類經久可遵。』	萬曆滄州志第三卷田賦志	
萬曆三十二年(1604)	北直隸順天府昌平州懷柔縣		近日一條鞭不便	萬曆懷柔縣志第二卷財賦志	

## 明 代 一 條 鞭 法 年 表

年 代	施 行 地 域	奏議及推行人	紀 事	附 註
萬曆間	雲南大理府鄧川州		里甲均徭改爲條鞭	崇禎雲南鄧川州志卷8賦役志
萬曆三十五年(1607)	山東登州府蓬萊縣	知縣邢琦	清條鞭，嚴編審。	宣統山東通志卷73，職官4，官績8，引登州志。
萬曆三十六年(1608)	南直隸	南京右僉都御史兼操江提督丁資	立條鞭以顧(雇)役	陳繼儒白石樵真稿卷4，都御史丁公去思碑記。明史221本傳。
萬曆三十八年(1610)	廣東瓊州府澄邁縣	知縣曾拱璧(莆田舉人)	行條鞭法，里甲無供役之苦。	嘉慶澄邁縣志卷5，秩官志，官師，及名宦績。
萬曆三十九年(1611)	北直隸順天府東安縣	知縣戴之二	條鞭立而民無騎苦之差，驛傳亦告准一條鞭，追徵錢糧分解。	天啓東安縣志卷6，人物志，名宦；卷3，官政志，知縣。
萬曆四十三年(1615)	山東東昌府博平縣	知縣馬紹芳	邑素患宿編，僉派收解，不堪其累，至是乃改爲條鞭法，民便之。	宣統山東通志卷72職官志引東昌志
萬曆四十三年	湖廣承天府沔陽州	知洲郭橋(渭南人舉人)	徵條銀，定以日限，吏乾沒庫錢，悉清叢出之。	民國湖北通志120，職官14，官績傳，引沔陽志。
天啓二年(1622)	浙江衢州府及江山縣	兵道張邦翼	每條鞭銀一兩加徵點解費四釐八毫	天啓衢州府志卷8，國計志，官解。天啓江山縣志卷3，籍賦志，新規。
天啓二年	廣東南雄府	推官沈世明	摘出陞科米、民米各若干石，照條編則歸銀，以抵虛糧。	道光南雄州志卷15，經政畧，田賦。
崇禎元年(1628)	南直隸蘇松二府	巡按御史王道直	時蘇松被水，疏請停徵造，及減折色條編十之五，悉見嘉納。	民國湖北通志卷135，人物志 <sup>13</sup> ，列傳 <sup>3</sup> ，引一統志，漢川志諸書。
崇禎三年(1630)	河南省	巡撫范景文	奏請革去大戶，實行條鞭法，一切差役，俱歸之官府召募；錢、漕、驛遞、供應，統歸官收、官解、官置、官買。	范文貞公奏議，革大戶行召募疏(按疏中謂：「曩臣司理東昌，曾行此法，歲所省以數萬計，〔今〕欲…試之兩河。」)明史265本傳。
崇禎四年	江西吉安府永新縣	知縣管正傳	設彙封，定官造，歸條鞭，至今猶守之云。	雍正江西通志卷61，名宦 <sup>2</sup> ，吉安府，引安志。
崇禎六年正月		御史祁彪佳	疏陳里甲之苦，言自鞍鞭行後，仍僉里甲、解銀等差，請推行河南巡按李日宣官收官運之法於天下。	祁忠惠公遺集卷1，陳民間十四大害疏。明史275祁彪佳傳。明史254李日宣傳。
崇禎九年	廣東惠州府歸善縣	知縣陸自嶽	以鹽餉派入條編，不兼餉累。	乾隆歸善縣志卷1，邑事紀上。
崇禎十年(1637)	南直隸鳳陽	巡撫史可法	六合民困於養馬，然曰：「條鞭法天下皆然，而六(合)仍點差之，抑何爲耶？」於是尤所請，差歸於官，而里民無其費，勒石垂久，至今人賴焉。	史可法忠正公集附錄，張斯善撰功德記。
崇禎十年八月二十日	山東青州府日照縣	里人戶科給事中丁允元	題邇來州縣官應至，則以條鞭冊應，則一編矣也。乞善爲處理，舊逋從緩。	丁右海先生疏稿(頁9至10)條鞭疏。

## 後 記

上表所著錄的共為 287 條，但實際的條數應在三百以上，因為有些條是同年一條之中兼載數地的事蹟的，亦有些同地一條之中附載多年的沿革的。還有四十多條的材料，因留在南京書籤中，未及整理，好在它們暫時缺去對於下面寫的結論，大體上不至發生動搖，這些空缺條數無妨等待將來再為補入。

表中 287 條在時間上的分配：屬於嘉靖一朝的計有 35 條，隆慶朝 55 條，萬曆朝 187 條，天啓朝 2 條，崇禎朝 7 條。各朝紀載次數的多寡正與史實的發展趨勢相符合。它們告訴我們：一條鞭法開始施行於嘉靖初年，至嘉靖末年轉趨積極，等到隆慶、萬曆，乃盛行於各地。在萬曆一朝中，由萬曆元年到二十年共計有紀錄 152 條，但自二十一年至四十三年僅有 35 條，這說明了一條鞭法在萬曆二十年以前已經全國通行了。萬曆二十年以後的紀載，多數是關於各地將原有辦法推廣其範圍，或為加強、改訂、與補苴的工作，而非關於創置此法的記錄，這是請讀者注意的。

如表中第一條所示，早在嘉靖十年御史傅漢臣已上疏議論此法的得失，其後還有幾條紀載，都是說明一條鞭在當時僅為一時、一地所施行的制度，它既未成為定制，更不是全國普遍實施的。一條鞭法的盛行，實始於嘉靖四十年的前後。它的施行區域，先從南方開始，然後推行到北方。此中最值得注意的，就是江西省、浙江省、南直隸、兩廣、與福建省的經驗，因為以上各地創制較先，制度訂得最完備，歷史最為典型。

江西於嘉靖三十五年蔡克廉為巡按時始倡議為一條鞭法，其後不久又由提學副使王宗沐建議，皆因貴族、官紳、與地主階級的反對，沒有實行。至嘉靖四十五巡撫周如斗又苦心籌劃，條例才完備，但周氏因病卒官。隆慶二年十二月巡撫劉光濟上疏請行，得到批准。隆慶三、四年間遂通行全省。劉氏的定議是經過博訪周詳的，他採取了人民一部份意見，計劃頗為周詳，對於後來各地的影響亦大。

在浙江施行一條鞭法最有成績的是巡按御史龐尚鵬，他自嘉靖四十年至隆慶元年按浙，在這七年當中他屢次改革賦役制度，初時行里甲均平法，後又行十段錦法，最後才行一條鞭法。其後，他在萬曆四年冬至六年六月福建巡撫任內又力行條

鞭法，遂成為閩省定制。龐氏的影響，同時又回到他的故鄉——廣東。廣東和廣西兩省大約從萬曆五年至十二年間多數地區都已盛行一條鞭法了。

在南直隸執行一條鞭法的是海瑞，他在隆慶三年至四年應天巡撫任內推動甚力。張元忭撰龐尚鵬碑記龐尚鵬按浙時，

「…是時行甲首錢、均徭二法，吏胥因緣加派，貧富皆不聊生。龐尚鵬乃會計一邑需費及諸願（雇）役若干，核民間丁、土若干，刻單，人給一帖，使民知歲輸一有定額。（按此即易知由單。）吏遂不能為姦。後海瑞推廣之，通行於江南，名一條鞭法。」（張陽和先生不二齋文選卷3）

可知海瑞是受了龐尚鵬的影響，且一條鞭的得名是晚起的事。

山上得見贛、浙、南直隸三處一條鞭法的建立是約畧同時的——從嘉靖末年到隆慶中年，在八、九年期內確立起來的。福建和兩廣又遲了十來年左右。總之，一條鞭法的盛行，自從隆慶六年六月朱翊鈞神宗即位以後至萬曆十年間，張居正執政時期中，有了長足的進展。當時河南、山東、湖廣、北直隸等處，亦都推行了一條鞭法，這種制度的建立是和張居正的整頓吏治、錫抑豪強、緩查戶口、清丈田地的各種辦法相配合的；特別是最後一種辦法（清丈田畝）與一條鞭法有最密切的關係。多數的地方，都在清丈以後舉辦一條鞭，但亦有少數先舉辦一條鞭，然後舉行清丈的——如廣東肇慶府高明縣於萬曆五年已行一條鞭，但到萬曆九年才清丈田地。不論如何，對於一條鞭的建立，田畝的清查確實比起戶口的編查確實還重要得多。清初孫承澤春明夢餘錄卷35記：「龐尚鵬按浙時乃奏行一條鞭法，……後江陵相當國，復下制申飭，海內通行者將百年……」即指此而言。到了萬曆十五、六、七年，貴州、雲南、四川、山西、陝西等偏遠省分，以至甘、肅二州衛都相繼普行一條鞭。至是，全國南北兩直隸，十三布政使司都實行一條鞭法了。

一條鞭法的施行，自南而北，因為南、北的社會經濟背景不同，所以一條鞭推行到北方時所遭遇的阻力較大，我在其他論文中已有詳細的敘述。值得我們注意的，便是當時推行一條鞭法最有功績的幾個重要人物都是來自國際貿易較盛有大量銀元輸入的南方沿海各省。如蔡克廉係福建管江縣人，潘季馴浙江烏程人，王宗沐浙江臨海人，周如斗浙江餘姚人，劉光濟常州府江陰縣人，龐尚鵬廣東南海縣人，海瑞瓊

州府瓊山人。同時反對條鞭法的多數是北方人，今舉原籍山東濟南府德平縣的葛守禮（參明史214本傳）的議論作為代表。葛氏於嘉靖二十九年七月至三十年三月巡撫河南時，上過寬農民以重根本疏，說：

「…後又有巡撫河南者，以江南之法行之河南。…近北直隸乃又倣而行之，…聞之此法又將浸淫及於山東。…」（葛端肅公文集卷三）

葛氏是反對條鞭法最出力的人，他於隆慶元年四月戶部尚書任內又上過與上類似的奏章。他的與鄭葵論中州地差書亦批評攤丁入地的辦法不適宜於北方，說道：

「北方民差，舊在人丁；地多者令多出門銀，此古租、庸、調之法，必不可易者。」

後因南方諸公，以本處之行法之，一切徵諸地。」（文集卷十三）

又與張吉論豫郡田賦書說：

「太抵北方，田自有賦，役當在人。前有迂執先生故以南方之法施之河南。」

（同上）

又與劉安峰論賦法書說：

「山東均徭徵輸舊規稱為最善，近多變更，……不知何故變為一條鞭！……」

（同上）

北人的看法與南人的看法不同，並不真正因為籍貫不同的緣故，主要還是因為南、北的社會經濟背景不同，更重要的是在爭論的背後隱藏着農村各階層的經濟利益。

表中臚列了不少與一條鞭法有關的人物，我並無意作點將錄或點鬼錄一類的工作，我更無心編纂縉紳全書，所以特別注意到一般“小民”對於這個運動的參加底狀況，可惜僅僅搜到隆慶二年紹興府庶民周恭等一條紀載，就是周恭等恐怕多半也屬於中農、富農的階級。由此可以知到議事和推廣人們的出身成份百分之九十九以上是官吏份子。最主要的是地方官，有時為地方紳士。同時對於往日的所謂“名宦”、“循吏”，以至他們所發生的功用，或者可以增加一些理解。一條鞭法在當時可以說是一種利民新政，所以舉辦稍有成績的人，都各有專傳。明史卷227列傳115龐尚鵬傳記：

「……改按浙江，民苦徭役，為舉行一條鞭法。按治鄉官呂希周、嚴杰、茅坤、潘仲驥子弟債奴，請奪希周等冠帶，詔盡黜為民。龐尚鵬介直無所倚，所至搏擊豪

強，吏民震懼。……萬曆四年冬，始以故官撫福建，奏蠲逋餉銀，推行一條鞭法。勅罷總兵官胡守仁，屬吏咸奉職。……浙江、福建、暨其鄉廣東，皆以徭輕故，謁尚鵬，立祠祀。（按，傳爲海瑞。從此傳和下引海瑞傳看可知往往是同一個人在他歷任地方官任內推行一條鞭法。）

明史卷226列傳114海瑞傳亦說出了一條鞭法對於防止豪強兼併所起底一定作用：

「（隆慶）三年夏，以右僉都御史巡撫應天十府。屬吏憚其威，舉者多自免去。有勢家朱丹其門，聞瑞至，黝之。中人監織造者，爲減輿從。瑞銳意興革，……民賴其利。素疾大戶兼併，力擣豪強，撫窮弱貧民。出入於富室者率奪還之。徐階罷相里居，按問其家無少貸。下令馳發凌厲，所司惴惴奉行。豪有力者至竄他郡以避。而奸民多乘機告訐，故家大姓時有被誣負屈者。又裁節郵傳冗費，士大夫出其境率不得供頓。由是怨頗興。……已而給事中戴鳳翔劾瑞庇奸民，魚肉搢紳，沽名亂政，遂改督南京糧儲。瑞撫吳市半載，小民間當去，號泣載道，家繪像祀之。……（萬曆十三年）改南京吏部右侍郎，…疏言：“‘清化不臻者，貪吏之刑輕也。諸臣……反借待士有禮之說，交口而文其非。夫待士有禮，而民則何辜哉？’因舉太祖法剝皮囊草，及洪武三十年定律，枉法八十貫論絞，謂今當用此懲貪。其他規切時政，語極剴切。……爲南京右都御史……十五年，卒官。……小民罷市。裹出江上，白衣冠送者，夾岸酌而哭者，百里不絕。……嘗言：欲天下治安，必行井田，不得已而限田，又不得已而均稅，尚可存古人遺意。故自爲縣（按，瑞於嘉靖中年爲江西淳安知縣。繼擢嘉興通判，又坐謫興國州判官。）以至巡撫，所至力行清丈，頒一條鞭法，意主於利民，而行事不能無偏云。……」

自然，上舉龐、海兩人是最特出的人物，他們都是傳誦一時的反貪污的“清官”，所以列入國史傳中，至於比較次的人物，祇要他們與一條鞭法多少發生一點因緣，亦就有資格名登地方志的名宦傳內，本表所羅列的大半都屬於這些自鄧以下的人物。所以祇管有如許多佳傳來充塞畫幅，一條鞭法的實行並未帶來給明代農民一個稍長時期的實際幸福，經過了短則四、五年長則廿、卅年的光景，農民仍然要肩負起如改制前一樣、甚或比改制前還加重的賦役重擔。這證明了在農民階級尚未得到一種新的政權底正確領導之前，在階級覺悟尚未大力發動起來之前，在階級鬥爭尚未成爲

系統化與極尖銳化之前，一切少數間“良心”的廉吏、良吏所作的包辦代替的工作對於農民的痛苦，是不可能有基本解除的。

從紀事一欄檢閱，可知一條鞭法在各地的辦法是殊不一致的：論其範圍，有廣狹大小的不同；論其規制與實施程度，有精粗深淺的分別，然而在這些小差異中，它們有幾點共同一致的辦法，是不管在那一地方施行時，定必多少包括在內的：1.攤力役於田賦；2.賦、役皆折納銀兩；3.賦役的催徵、收納、與解運，一向責成人民助理的，今改由政府統籌自辦；4.明初訂定的里甲十年一役的輪充制度，今改為每年一役，——即每年出役銀代役。以上四點，都是各地施行一條鞭法時所要作的事情。它可能四點都完全作到了，但也可能祇作到一兩點。自然，以上各點彼此是有密切的相互關係的。因為力役不復以丁為對象，可以出之於田賦，自然妨折銀。折了銀後，便與往日徵收本色的情況不同，所以徵收解運事宜可以由政府自辦，而不再一定需要人民代辦。因為用銀可以雇募工役，所以又不必維持舊日十年一役的里甲親役制度。又因為里甲親役制度被取消了，所以力役無妨由田地去負擔。於是政府的任務縮小到祇是籌取銀子來解決一切問題。以上各種辦法，以及各辦法底下的不同方式，和彼此間的相互關係，我在其他幾篇論文中已有詳細的分析，這裏不必再說。以下祇限於探討一條鞭法所蘊涵的社會經濟的意義。一般學者對於一條鞭法，多數祇看到它在攤丁入地那一方面的重要意義，而忽略了其他各點，故多皮相之談。祇有兩位作家，有較深入的意見，值得介紹的，第一是梁任公先生的見解，他以為清代攤丁入地一運動的完成是中國奴隸制度消滅的基本原因之一，他在中國奴隸制度（清華學報第二卷第二期。民國十四年十二月出版。）一文裏說：

「就事實上論，女婢至今依然變相的存在，男奴則自清中葉以來早已漸次絕跡。此並非由法律強制之力使然，其原因實在生計狀況之變動，與賦役制度之改良。……所謂賦役制度改良者，秦、漢以來，行口算之賦（即人頭稅），又有兵役、力役，皆按丁籍徵收、徵發。而貴近、豪強，常享免賦、免役之特權。民之苦賦役者，則相率逃亡；逃亡無所得衣食，則自鬻或被誘畧為奴。…自宋王安石雇役法行，民之苦役者稍蘇，而賦則如故。元代…奴之特多，在史蹟上為例外。明承元敝，苟簡無所革正。中葉後，機璽恣虐，民不堪荼毒，惟自鬻於達官豪宗以

求治，所謂“投靠”是也，甚至有“帶地投靠”者。投靠既多，丁籍益虛（虛？），財政收入益寡，則以原額攤派於未投靠之人，未投靠者益苦，則終久亦出於投靠而已。明代江南官族最多，而落奴之風亦最盛，弊實由此。清康熙五十一年定“丁隨地起”之制，屢頒“滋生人丁永不加賦”之諭，此在我國財政立法上實開一新紀元，其目的並不在禁奴，然而投靠不勘自絕，逃亡敗（叛？）歸，亦清其源，專有責效在此而收效在彼者，此類是也。…」

葉夔生先生在所編的初級中學中國歷史課本（1951年8月上海再版、頁126-27）論清代攤丁入畝的影響，說：

「這個改革的完成，起着兩種作用：第一，是富農和小地主不怕差役負擔，盡量向大地主方向發展。土地多的大地主常拿出一部分金錢，向政府買得高級官銜，便成為統治集團中的有力分子；或者培植子弟讀書應考，能中名“秀才”，“舉人”，便也有昇入統治集團的資格。因此把地主階級擴大，和封建貴族共同參加統治，使封建統治更深入和鞏固。其次，是丁稅攤入地畝，使無地農民免去一種負擔，減少殺死嬰兒，使人口發展速度比從前加快。」

像梁葉兩先生從一個單純財政問題去探求它的社會經濟意義，確已將這一問題的位置提高了一步。底下，我想將明代在施行一條鞭法前、後的社會經濟的變動情況擇要指出幾點，說明如下：

自從八世紀末葉，唐代改租、庸、調為兩稅法以後，大規模的授田制度已淪於沒落，土地私有制度日趨發展，造成了田地無限度集中於私人手裏的現象，而尤以南宋時代東南地區為最甚。在這種土地制度之下，作為直接生產者的農民比較早期封建制度底下的農奴在名義上似已獲得若干新的權利。例如對於土地的租佃和買賣，他們已享有相當限制的自由；（且有轉租、分租、地底權與地面權的情形發生。）法律也不絕對禁止他們離開土地和轉業。比起早期封建社會下的農奴，必須被圈着在土地上面，且對於耕種的土地祇有使用權而無所有權的情況，他們似乎是好得多了。然而實際上，他們仍然受着地主與政府的封建剝削。地主利用早期封建制度流傳下來的風俗、習慣作根據，通過超經濟的強制方法，和封建地租的方式，來實現他們對於農民底剩餘勞動的榨取。同樣的情形，政府對於農民一點也不放鬆甚至加緊它的封建

剝削，但以賦役的方式出之。賦的對象原本祇限於有土地的農民和地主，役則不啻有田無田但凡在法定年齡以內的男子皆須負擔——對女子的口課，負擔較輕，並不甚重要。封建的政權，是掌握在地主階級手裏的，地主階級與政府狼狽為奸，使得賦役的重擔實際上祇落在田少、無田的貧農、雇農的身上，直接生產者的農民竟成了剝削的共同對象，所以此時農民底實際生活並沒有也不可能改善多少。元朝統治中國以後，對於舊日的經濟結構，仍多予以保留；對於金、宋地主階級的特權，依然充分保護。農民所受的剝削程度不但絲毫未有降低，且有日益嚴重的趨向，因之，元末各處農民紛紛大起義，將元室推翻。朱元璋建立了明朝以後，雖然有鑑於元朝滅亡的原因，也作了幾件錮抑豪強的事，但不久，便背叛了自己出身的階級立場，企圖加強封建的統治。配合着分封諸王的封建政治制度（註一），他在經濟方面也有同樣的措施。他將全國的戶口分為三大類：1.民戶，2.軍戶，3.匠戶。在每一大類之下又分為幾個小類，如民戶以下又分為儒、醫、陰陽等戶；軍戶以下又分為校尉、力士、弓兵、舖兵等戶；匠戶以下又分為厨役、裁縫、馬戶、船戶等。此外，還有鹽筈、僧、道等戶。戶籍的編製是以職業劃分的，所謂“舉以其業著籍。”同時他又編定供應賦役的里甲制度：以一百一十戶為一里，選擇丁多田多家產殷富的十戶為里長，其餘一百戶分作十甲，每甲十戶。每年由里長一人率領一甲十戶去供應官廳的差遣與徭役。十年為一周，一周之中，每一個里長與每一甲皆須依編定次序輪流應役一年。十年滿後，又輪流應役如故。關於上述的戶籍制度與里甲制度，我要特別指出幾個特點如下：1.“人戶以籍為斷”，戶籍既編定以後，除有重大特殊的理由，不准輕易更改。換言之，人戶皆世其業，編入軍戶的人丁照例是世世代代皆為軍丁；餘亦倣此。2.在每一地區內，各類戶籍的劃分，大致以滿足當地最簡單的經濟生活的需要為依據，造成了全國各地無數分散的自給自足的小單位。3.人民的移動、遷徙，是受限制的。從一個地方到另一個地方的行動，都要得到政府發給的“路引”（即通行證）。4.對於賦役的負擔，採取連帶責任制。如一甲十戶之中，有三、四戶已逃亡或死絕時，所遺留下來的田賦與徭役的負擔，由剩下的六、七戶分擔，務須補足原額，不許虧欠。全甲逃亡死絕時，便由一里中剩下的九甲人戶分擔。5.主持一里賦、役的里長，和管理一糧區（多數轄有

（註一）這種封建政治制度與早期的稍稍有不同，但本質上仍然大致相同的。

數里)的糧長，例以大戶充之。他們對農民建立了一種直接統治和隸屬底關係。所有上開一系列的辦法，它們的共同目標無非想鞏固封建政權的統治。(註一)明末洪懋德丁糧或問一文把它們理想化起來，說是：

「……古者之取民，一取之丁以爲準。唐之租、庸、調猶是也。自楊炎變制(爲兩稅法)，而乃有丁外之糧，民始轉徙，而田始荒蕪。本朝岐丁、糧而二之，既以糧賦天下之田，而必以丁定賦役之則，猶存古意於什一焉。……國初之制，以人丁之多少而制爲里甲，糧因從之，於是而有版籍之丁，則繫以口分、世業之田，田有定而丁有升降，田雖易主而丁不能改其籍；民知無田而丁(則)自若，則益保守其世業之田，深耕廣墾，益相勸進於勤儉。而籍外之人，雖豪有力，不能橫入其里而魚肉之。征輸之事，世習其科條，而不疑邑宰，不畏胥吏，故逃亡少而田無荒蕪。考之周禮：“宅不毛者有里布，無執事者征夫家”，非以重困民也，乃以困游惰，限遷徙，而裕農也。…」(王夫之讀通鑑論卷二十，亦有類似的論調。)

當時的丁稅，並不真正等於現代所說的人頭稅。它不是按丁科以同一的稅率的稅，而是按各丁所屬之戶的財產底大小來訂等級的稅。它的性質，兼人頭稅與財產稅而爲一。所以我們將洪文的理想成分剝去，便知它的主要內容不外是田可賣去而丁則必須仍舊保留，不能過割給新業戶。在政府是企圖利用這種賦役政策來縛束農民固定着在田地上面；在農民方面說來，豈不明明是農奴身份、地位的重被確定起來嗎？

我們如果用列寧所說的封建生產方式底四個特徵來衡量當時的社會生產方式，可以說是沒有一條是不相符合的。

「…第一，自然經濟佔統治地位。農奴領地應是自給自足的，閉關自守的，跟世界其他部分的聯系是非常薄弱的…。第二，對這種經濟來說，必須是直接生產者分有一般的生產資料，特別是土地；此外，他又是被束縛在土地上，否則，地主就不能保證有足夠的人手…。第三，這種經濟制度底條件，是農民在人身上依附地主。要是地主沒有直接支配農民底人身，他就不能強迫這個分得土地

(註一) 請參拙著明代的戶帖(1943)，明代黃冊考(1950)，明代糧長制度(1946)

和經營自己經濟的人爲他勞作。因此必須要有“超經濟的強制”……。最後，第四，技術低劣和墨守陳規的狀況是上述經濟制度底條件和後果，因爲從事經營的是那些爲貧困所累的、和由於人身不自由與愚昧無知而受壓抑的小農。」（列寧全集俄文版，第三卷，第140—141頁）

然而一個專制君主的一切違反時代的設施，並不能將時輪倒轉，中國社會至遲到了南宋時早已跨過了早期封建社會時期了。所以在明立國後的五、六十年中，生產力終竟在封建的生產關係底下恢復和發展起來。此後更因爲東南、西北水利的講求、修建，各種田制（如圃田、圍田、架田、櫃田、梯田、塗田、沙田等）的建立和試驗，外國種子（如占城米、番薯、花生、棉子、蔬菜、果樹等）的輸入與試種，牛的蕃殖與牛耕的推廣，與若干種農具（如用人力推動的管鍵，特別是爲灌溉和磨礪用的筒車、翻車等）的改善，種種因子，都使農業的發展向前邁進了一步。在手工業方面，特別值得稱道的是家庭棉紡織業在政府課稅政策之下被強制地大力推廣起來，奠定了這一業的初基。主要爲支應皇室需求而設的各種「供奉工業」，如絲織、鍼工、染造、官窯陶瓷、（註一）營造、以及採木等業，不僅表現在技術水平底提高上，而且表現在產量的增加和分工的日趨精細。所有這些發展的趨向，在造船、火器、礦冶、銅、玉、竹、石、扇、（特別是摺扇）漆、（製漆法由日本再流回中國）雕刻、印刷、玩好、以至飲食製造加工等各部門，都可以觀察出來。這一系列的事實說明了手工業與農業的分工逐漸明確和擴大了。（所以明代有不少歷史著名的精工。）隨着社會分工底擴大，商業亦有相當的發展，它顯明地表現在市場底擴大上。市場底擴大，可分爲國內市場與國外市場來說。國內市場底擴大的徵象最具體地表現在幫商（如廣商、泉商、徽商等）的衆多，牙行、（如萬曆間廣東三十六行兼管海舶貿易。）工行的增設，驛路的伸延，西南各邊省的開發與漢化，城市數目與城市人口的增加，城市地區的擴大，修築城垣事件的大量增添，幾點事實上面。國外市場底擴大，最顯著地表露於航海事業的發達上。自從明初，我國與南海諸國的朝聘、交通、貿易、已有空前頻仍的盛況。其後

（註一）按明時江西景德鎮官窯凡十餘處。御器廠分二十三作，各有專司。正德嘉靖間官匠三百餘人，畫工另募。又有民窯二三百區，工匠人夫不下數十萬。

自十六世紀初年，葡萄牙、西班牙、英吉利諸西歐國的半軍半商人也先後斷續地來到中國從事於探險式和剽掠性的買賣，但大宗交易多半還是以南洋各地為跳板。當時西歐重商主義盛行，墨西哥、秘魯等地銀鑄相繼發見，西班牙及各國所鑄的各式各樣的銀圓，因亦間接地從菲力賓等地大量轉運來中國。到了明末，閩、浙、粵沿海各省市場上最受歡迎的交換媒介就是外國銀圓了。外國銀貨的大量流入底趨勢，一直到了十九世紀初年，普通說是到了1827(清道光七年)為止。可是說到十六、十七兩世紀一期內的白銀內流，它底內容、性質、和範圍等，都是不宜於與十八、以至十九世紀初年一期內底，合為一談。它們彼此之間是有相當距離和差異的。(註一)不論如何，國內全國各地自1596(萬曆二十四年)起，在皇帝強迫之下，也掀起了開採的熱潮，歷將近十年光景，其結果不但沒有增加國庫裏多少金銀，反帶來給人民以無窮盡的鉅大禍害，這就是史家所常說的“礦、稅之弊”。不過此中也可以透出一點消息來，這就是說當時一定是對於各種礦物有了日益增加的需求，——特別是對於作為通貨用的銀子更是有了日益增加的需求，否則官民雙方各自紛紛挖洞是不可理解底事。再者，由於新設立的對生產或交易行為而課徵的苛捐雜稅紛然百出，及舊稅的稅率一律提高兩點來看，也可以知道一定是社會分工已日趨精細了。以上各點，都不過證明了以買賤賣貴為目的而交換及以出售為目的而生產的簡單商品經濟已經相當發達，往日自給自足的自然經濟已逐漸喪失固有的地盤。

因此作為城市剝削農村經濟手段的商業資本與高利貸的利率也膨脹高大起來。明初的巨富如金陵沈富(字仲榮，時人多呼為沈萬三秀)，雖為朱元璋所嫉忌，罪謫遼陽，但其子孫仍甚富綽。據萬曆間謝肇淪的紀載，當時頗多以“貨殖”致富至百萬金的人。他說：

「富室之稱雄者，江南則推新安(徽州府歙祁門等縣)，江北則推山右(山

(註一) 因此我對於孫毓棠先生明清時代的白銀內流與封建社會一文(載上海大公報史學周刊第三、四期，1951年1月26日，2月2日出版)有若干不能同意的看法。請參拙著明代銀鑄考(1939)，明代國際貿易與銀的輸出入(1939)兩文。本文列舉了拙著多篇，它們多數是十幾年前所寫的，每一篇百分之九十以上都須重新寫過的了，但多少有些參考資料仍是值得注意的。

西)。新安大賈，魚鹽爲業，藏镪有至百萬(兩)者，其他二三十萬，則中賈耳。山右或鹽，或絲，或轉販，或窖粟，其富甚於新安。新安奢而山右儉也。然新安人衣食亦甚菲嗇，薄糜鹽虀，欣然一飽矣。惟娶妾、宿妓、爭訟、則揮金如土。余友人汪宗姬家巨萬，與人爭數尺地，捐萬金。娶一狹邪如之。鮮車怒馬，不避監司前驅，監司捕之，立捐數萬金。不十年間蕭然矣。……」(五雜組，卷四，地部二；參卷五，人部一，)

後半段將一個商人由起家以至破產的全部生活史簡單地告訴我們，須注意的是商業資本如何被利用到土地兼併上面，還有封建社會秩序是如何滑稽，商人必須讓路給官府的開路人！

至於高利貸的利率，更是高到驚人的程度。在嘉靖年間，保定府容城縣，借銀一兩的，每年須付利息六錢。在崇禎初年，西安府借銀九兩的，每年須付息銀八兩。這樣高的利率，明初法律是不允許的。

當時商人熱愛購買土地的動機，爲的是擡高自己社會地位，而並不是爲了擴充營業，因之商業資本的累積大爲削弱。從手工業方面，資本的累積也沒有多大可能，因爲當時手工業的發展，主要是由於要滿足生活日益奢侈的宮庭需要，對於民間工業底影响不大。況且政府橫徵暴斂，往往爲了取錢便不惜將搖錢樹斫倒，實例如下：

「正德中，州人織藤器，細者曰織工，白經黑緯，凡人物山水花卉之類，各如式；次者曰穿工，粗經細緯，凡盤盂器皿之類，各如式。總兵派索無厭，一黎女以急織不成，過限，其父被謫，遂憤縊死。此技遂絕，戒不復習矣。」(道光萬州志卷七，前事畧。按萬州當時屬瓊州府，即今萬寧縣。)

上面就是政府摧殘民間工業的一個例證，此事還逼到兩個兄弟民族黎人一死一謫。像在這種情況之下，手工業更進一步底發展當然無從談起的了。其實明代手工業的一般情形，大約到了十五世紀中葉，已經發達到不止超過前代；且有好些部門，在生產技術水平上，也超越同時西歐諸國，像宣德鑑，景泰藍(註一)，成化窯，蘇織，顧繡…等，都不愧爲世界上首屈一指的。就拿造船業，和建築學(專指理論與技術水平，

(註一) 據說琺瑯製法從阿拉伯人傳入，但製作的精巧佳麗沒問題地是中國第一。

而不包括營造材料與施工實績)來說，在十六世紀以前，中國的水平似乎也不在各國之下。更就整個封建文化來作比較，中國底發展高度也是各國所未達到的。中國生產力底落後是在十八世紀以後才開始顯著的，主要就是因為封建制度的桎梏在中國仍未能打破。到了鴉片戰爭以後，又先後增加了國際資本主義與帝國主義的鎖鏈，我國經濟發展從此便更相形見绌了。這一落伍過程從發生之日起，直到全國解放為止，最多不過是在二百二三十間內陸續形成的，急起直追，並非難事。

總之商業資本的發展，祇是增加了封建社會的內在矛盾。它只標誌着封建主義底解體過程，它本身並不可能就產生資本主義底生產方式。一條鞭法就是為了適應這變動環境而設的賦役制度：

第一、攤丁入地的辦法，對於無田與田少的貧雇農確有相當利益。可是它底更大的社會意義還不在於賦役負擔減輕了或加重了，而在於它將已成的社會事實整齊劃一起來，並加之以承認。朱元璋手訂的“畫地爲牢”的封建秩序——具體化於經濟自給自足和職業分工世襲的里甲制度，經過不到幾十年間便已破綻百出。首先表現在人口大量的逃亡轉徙；跟着，戶籍與田畝冊也就完全失去了實際了。正統中以葉宗留爲首的浙閩礦工的大起義，和其後，各地常載擁衆逾萬的礦工起義，都說明了礦業已成爲維持失掉土地的農民底生活的重要生產部門之一。至於商人之冒籍他鄉者尤衆。謝肇淛記：『山東臨清，十九皆徽商占籍，商亦籍也。…』(五雜組卷十四，事部二)正統年間與葉宗留相響應的，有鄧茂七所領導的農民大起義。其後又有成化初年鄖陽流民大集團的起義，數目在百萬人以上，經過八年長期的殘忍屠殺才被鎮壓下去。以後流民起義，史不絕書。一條鞭法的設立，祇是企圖將這個正在解體過程中的原有封建社會結構加以適當的調整。爲了解決財政經濟上的困難，政府不得不承認既成的社會事實，它祇好將作爲地方自給自足經濟底基礎的職業世襲制度揚棄了。例如根據嘉應州志(明代爲程鄉縣，即今廣東梅縣)的記載，該縣在嘉靖以前的戶籍，分爲：民戶，軍戶，各色匠戶，捕魚戶，捕魚船戶，渡蟹戶，酒醋戶，僧戶，官吏生員戶，水站遞運防夫戶，弓兵皂隸拘驛鋪兵戶，等戶，——其後到了崇禎年間又增立了：醫生戶，陰陽戶，外縣寄莊附籍戶，捕獵戶等項。但自萬曆初攤派徭役於田糧以後，此等戶別皆空有其名，並非編定賦役時的實際的根據了，州志記此事說：

「以上官吏、水站、弓兵等戶條，明初以本等名色占籍。今籍名雖存，但官吏生員已非舊，而水站弓兵等役，亦隨時于均徭（銀）內編簽，不復以此爲限。」（光緒嘉應州志卷十三，食貨，戶口。原注：引順治葛志。）

但在一條鞭法施行以前，各色人戶最初是依據它們的戶別派定了不同的職務，稍後是派以不同的科則，不論如何轉換職業是絕對禁止的。

第二、賦役的繳納，一律折收銀兩，說明了力役方式和實物方式已爲貨幣方式所代替，這是與封建制度的發展的段落相適應的。但有幾點值得我們更深入一層的探討：1. 田賦折銀早在一條鞭法施行以前已相當普遍；且凡由公家出租的如皇莊、官田、牧馬地等，它們的地租多半在條鞭法行前亦早已折銀；然而私有土地的地租，直到現在大部分仍停留在實物地租的階段，這些差別的主要原因大約是由於徵收實物辦法對於政府有種種管理與監督上的困難，而徵收銀兩有集中流動購買力的好處，並不是由於政府有意將它的剝削的封建成份降低。2. 田賦的徵收銀兩，表示已有糧食市場之存在。同樣的理由，公家徭役底折收銀兩，亦必以僱傭勞動市場之業已存在爲其先行條件；換言之，政府雇役是發生在民間雇工以後的。這一點，倒可以證明政府對於勞動力的榨取一直想堅持着早期封建力役方式。自然，這也是可以領悟得到的，因爲政府具有較大的強制執行力。在當時這種僱傭勞動市場中，雖則勞動力是可以出賣的了，勞動者由勞動得來的工銀也可以歸本人私有了，然而作爲購買勞動力的工銀（當時名曰工食銀兩）制度是與資本主義的工資制度有頗大的區別的：前者底決定，多半由於風俗、習慣、與前例，它祇是一種慣例工資，尚未達到資本主義方式底下所謂契約工資的地步。它的發生是偶然的，而非經常性的。它祇是維持勞動者生活底補助收入，而非主要收入。它的支付方式，初時多半是混合性的，即實物與貨幣各佔若干成，其後實物成數逐漸減少，最後才轉爲純粹的貨幣工資。再則它的範圍，祇限於狹隘的少數角落，而非廣泛流行的現象。就雇方與被雇方的關係來說，彼此多數是熟識的，私人的主從隸屬關係仍然或多或少的存在。有了上述的情形，所以無論政府或私人雇主對於被雇者仍可享受他們一向所享受的封建特權。一般地說，政府所支付的工食價銀，比之市價還要底些。3. 在封建早期內，田賦與地租都由封建領主佔有，兩者是不可分的。自土地私有制度成立以後，

田賦才專歸政府，地租則歸於地主。按道理說，政府與地主平分春色，各有千秋，應該是像井水與河水互不侵犯的了，可是在實際上滿沒有那回事。因為政府與地主所仰賴的不過就是同一的源頭——農民剩餘勞動所產生的肥水。從地主方面說來，他除向農民榨取地租以外，還勒索各種無償的勞動與各種依然可能得到的封建遺規（如年節禮等），所以在地租裏面仍然保留着封建制度的賦役成份。若從明政府方面來說，初時所定的等級丁稅，原非純粹對丁所課之稅，因為它也以田來作課稅的標準的，我們可以說它是役中有賦；及行一條鞭以後、田賦也就不再是純粹對田所科之賦，因為必須承受役的負擔，所以是賦中有役。這種役中有賦，賦中有役的背景，微妙地將一部明代封建制度發展史的場面烘托出來，我們切不可像歐美唯心論派的中古崇拜者，很天真幼稚地把此中的關係錯擬作詩、畫關係，抱着死灰迷戀，妄想它有復燃的一天。

4. 銀子底普遍使用，固然是貨幣經濟擡頭的表徵，但是銀子的使用方法，隨着階級基礎的不同而有所不同。尤其是明政府更有它獨特巧妙的方法。當時的流行通貨至少有兩種：一種是銅錢，一種是銀子。——還有紙鈔，因不甚流通，故不提。根據政府的規定，一切稅收，在行一條鞭法之前，已經多數是祇許收銀子，而不收銅錢的了；同時，在支出方面，如軍餉、官俸、等等各項都分為十成，於十成中支付本色米、絹、及紙鈔，各若干成，僅搭支最小成數的折色銀。大致官品愈高的，所支的本色成數愈低，官品愈低的，所支的本色成數愈高。在這種情形之下，銀子自然是集中到少數的高級官吏手中。於是銀子便變成了皇室與達官、富商的專用品，它的用途多數是限於大宗的購買上面，民間日常交易普通的祇是銅錢。所以在貨幣的流通範圍內，儼然亦分成兩個世界。住在銀塔裏面的僅是極少數的剝削階級，已經飽受銅臭襲擊的絕大多數人民祇站在塔外奮臂怒目而視。萬曆二十七、八年，馮琦東省防倭議所條陳的濟急用之策中便附帶痛論到這種不合理底徵收辦法是如何沉重的壓迫農民，他說：

「……其次，當令沿海地方民間得以本色上納錢糧。民以糧易錢，以錢易銀；由縣輸郡，郡輸省，省輸京師，輪輸之費已三矣。一旦有事，又從藩司發銀到府到縣糴買，無論徒勞牛馬，徒費民力；收之納糧之時，價省而得糧多；收之糴糧之時，價費而得糧少，又往返費時日，則何若即收本色而貯之倉？夫納本色，

民所甚便也；若充軍餉，亦以本色、折色相兼支給，軍亦稱便。則民不必貿粟納糧，官不必發銀糴穀，上下往返，所省必多。……」（馮宗伯琢菴文集卷四。參明史216本傳。按此爲致薊遼總督邢玠的條議。）

他的說法未嘗沒有部分的理由，可是實際的情形自隆慶中以後，朝野皆皇皇然以銀之匱乏爲憂慮（隆慶四年山西巡撫靳學顏上疏語）。老百姓對於銀子，還不見得有特別的偏好，因爲甚麼樣的錢都是一樣的花法，他們的憂慮不足，止因爲無法交納糧銀，（當時人叫作“錢糧”，這一個名稱是與實際不符的）。這種情形是政府造成的。倒是孤家寡人却都不免有窺好貨財的毛病，像朱翊鈞（明神宗）那樣偏愛銀子的皇帝比起他的祇好金子的希臘兄弟埋打死王，前一人的趣味還要低級。

第三，賦役之由民收民解改爲官收官解制度，自然要感謝折徵銀子的好處，因爲驗收與運輸的工作比較好解決得多了。但這一改變實際意味着中央集權與官僚政治的加強，更明顯的表現便在官與胥吏、胥吏與富民、富民與貧民的各種矛盾上面，所以一條鞭法在張居正的整飭吏治期內得到了迅速長足的進展。

第四，里甲制度由十年親役一次改爲每年繳代役銀一次，明人普遍的解釋以爲明初政府事務清簡，里甲財產分配平均，是十年輪役制度成功的重要理由。其後開銷日繁，稅吏從中作弊，故不得不改訂制度。郡國利病書卷三十六，山東二，里甲論，即代表上述意見：

「按國初事簡里均，閭閻殷富，便於十甲輪支，其後事煩費冗，里胥因而爲奸，里甲凋敝，而輪支始稱苦矣。近議有十里朋當（即合充之意）者，有照舊十年輪充者，有論丁不論地者，有丁地兼派者，言人人殊。大較酌量州縣衝僻，共計歲費幾何，立爲常則，歛之於官，而爲之雇募支銷，是爲上策。蓋在官則費止於一，在民則乘機科派，上下交征，無名之費，且有難顯言者矣。……」

上論所說明初“閭閻殷富”，正與事實相反，其他各點均與事實相去不遠。事實上告訴我們的，就是隨着社會經濟的發達，財富日漸集中於少數人的手裏，社會分工日趨精細，原日自給自足的里甲編制日趨解體，所以賦役制度亦不得不變。但在親役制度之下，輪充是唯一的辦法，否則必至影響農民正常的生產工作，因爲政府的差遣有許多種都是非經常性的。再則，賦役折銀以後，輪充制度之被揚棄，又早在事前

已成定局，因為大多數人決不會預儲十年的款項以備一年的開支的。且自改制度以後，人民和政府的關係亦不能不起了相當的變化。明代謳歌十年輪充制的論者以為十年之內祇須應役一年，應役完後，便可以閉門高枕而臥，不至受年年催科的煩苦。據他們所說，似乎是在十年輪充制下，人民比較自由輕鬆一些。可是我們不要忘記，此時人民是要親身供役的，他們和政府間的人底關係無疑地是比較後來密切一些。及改為折銀以後，人底關係被沖淡了，起而代之的制度是通過貨幣方式來聯繫的，這又不過說明了貨幣經濟勢力日益抬頭罷了。(註一)

最後，我要綜合說明兩點：第一、一條鞭法的實行多少減輕了無田的雇農與少田的貧農的力役負擔，使得他們有較多時間去從事農業，此一舉對於生產力的解放不無相當作用。可是這種制度不能不同時要求田多的地主與富農多少增加一點賦役上的負擔，這一着便引起了全國不分南北所有地主的共同反對，一條鞭法祇是一種『改良主義』底財政改革，它無意也無力將社會改革的任務負擔起來——更無從說到社會革命的任務了。因之，洪武型的封建生產關係並沒有多大的改動。一條鞭法最多祇能暫時緩和舊制度解體的危機，却不能解決社會根本矛盾。第二、主張實行一條鞭法的人們，儘管他們有了超階級的主觀願望，希望減輕一點貧民的負擔，但他們的最後目標還在維持封建社會秩序，他們祇是想造成另一種封建式，分配較為平均的小農經營制度，多數沒有照顧到對於工商業的鼓勵及其發展的政策。他們從來沒有過將商業或工業利益放在農業利益之前，更沒有將個人的社會地位及私有財產權神聖化起來，像西歐資本主義發展過程中所產生的論調一樣。由此亦可窺見當時明社會內最主要的根本的矛盾是大地主階級與貧雇農對立的矛盾，工商業利益尚未達到與農業利益分庭抗禮的時候，儘管前者有時偶亦威脅到後者。然而一條鞭法對於原始資本積累，在客觀上多少亦發生了一點有利的作用，如萬曆二十二年李騰芳的征丁議內所說的：

「……有積鑛堆囷，權子母而出之，而其家無田，不名一差；有操艇江湖，轉鹽積幣，而其家無田，不名一差；有專賣屯種，肥膏至數千畝，而家無民田，不名

(註一) 但自政府雇役制盛行以後，又產生了一批專吃衙門飯的差人及其把頭，他日另有文專論。

一差；（按，明代屯田不應民徭。）有四方逋逃，作過犯科，而第宅連雲，輿馬豪侈，借貸冠蓋，出入榮寵，其家無田，不名一差。……」（李文莊公全集卷五）

其實徭役負擔的增加對於富人負擔能力說來，究竟是微末不足道的；它對於財產的集中自然不會發揮大的限制功效。農民依舊在地主與政府的共同鞭撻下討生活。這一條鞭的沉重打擊日益加重加速地鞭到農民身上，鞭到農民體無完膚，燃起農民仇恨的烈火，爆發為火山血燄，卒之將明室燒得一乾二淨。經過二百多年，在鴉片戰爭之後，又爆發了一次規模更偉大的農民革命——太平天國，就是因為人民受不了「兩條鞭」，「鞭上加鞭」，「條鞭之外，又有條鞭」的痛苦，那時中國社會已逐漸形成為半封建半殖民地的社會了。

一九五二年二月廿五日寫完於嶺大之獨病室

記後：此記寫成後送請鍾一均先生教正，承他指出錯誤兩點，我斟酌他的意見已經作過文字上應有的修飾。我在本記中提出的問題很多，應該是大家討論才有結果的，我很大胆地發表了這篇見解不成熟的文章，熱烈地希望讀者指教！